

# اخبار احمدیہ

لندن ۸۔ مئی (ایم ٹی ایس انٹرنیشنل) سیدنا حضرت امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح الرابعیہ علیہ السلام نے تقابلی انصرہ العزیز اللہ تعالیٰ کے فضل سے خیر و عافیت سے ہیں۔ الحمد للہ۔

حضور نے مورخہ ۶، ۷، ۸ مئی بروز سووار اور منگلوار ہندوستانی وقت کے مطابق شام سوا گھنٹے تا پونے آٹھ بجے قرآن مجید کا درس دیا۔ اجاب کرام حضرات کی صحت و سلامتی، روزانی عمر، مقاصد عالیہ میں موجودہ فائز المرامی اور خصوصی حفاظت کے لئے درود دل سے دعائیں کرنے میں۔ اللہ تعالیٰ ہر آن حضور انور کی تائید و نصرت فرمائے اور آپ کا حامی و ناصر ہو۔

اصیلین

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ الْحَمْدُ لِلّٰهِ الَّذِیْ عَلَّمَ الْقُرْآنَ عَلٰی رُوحِ بَدْرِ الْعَزِیْزِ الْمُبِیْنِ الْمُعْتَمَدِ

POSTAL REGISTRATION NO. F/GDP-23.

شمارہ ۱۹، ۱۸

جلد ۲۵

ابنہ بیٹا: منیر احمد خادم، نائیبین: قریشی محمد فضل اللہ، محمد نسیم خان

شرح چندہ سالانہ ۱۰۰ روپے بیرونی مالک۔ بذریعہ بوائے ڈاک۔ ۲۰ پاؤنڈ یا ۲۰ ڈالر امریکن بذریعہ بحری ڈاک۔ ۲۰ پاؤنڈ یا ۲۰ ڈالر امریکن۔

بہفت روزہ قادیان

THE WEEKLY BADR QADIAN-143516

بہفت روزہ قادیان - ۱۴۳۵ھ

بہفت روزہ قادیان

۱۶ ذوالحجہ ۱۴۱۶ ہجری ۶ ہجرت ۱۳۷۵ ش ۲ مئی ۱۹۹۶ء

## ایم۔ ٹی۔ ایس انٹرنیشنل کے ایک اور روشن ترور کا آغاز

مسلم ٹیلی ویژن احمدیہ انٹرنیشنل کے ذریعہ روزانہ مسلسل چوبیس گھنٹے خدائے واحد کا پیغام زمین کے کناروں تک پہنچانے کا نہایت بابرکت انتظام (سیدنا حضرت امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح الرابعیہ علیہ السلام نے فرمایا)

لندن (ایم ایپریل)۔ سیدنا حضرت امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح الرابعیہ علیہ السلام نے آج محمود دھالے لندن میں مسلم ٹیلی ویژن احمدیہ انٹرنیشنل کی روزانہ چوبیس گھنٹے کی عالمی نشریات کے آغاز کے موقع پر منعقدہ تقریب سے خطاب کرتے ہوئے ان نشریات کا باقاعدہ افتتاح فرمایا۔ اس تاریخی تقریب کا آغاز تلاوت کلام پاک سے ہوا جو محکم حافظ سلیمان داؤد صاحب آف نائیبجریا نے کی۔ محکم نصیر احمد صاحب نے ان پر ان سے تعلق جاری رکھے گی یا ان سے رابطے توڑنے جائیں۔ حضور نے فرمایا کہ اس اہم فیصلہ کے وقت ضروری تھا کہ دعا کے ذریعہ خدا سے توجہ کی جائے۔ اور دل میں سزیم ہو کہ غیر اللہ کے سامنے گردن نہ جھکا جائے۔ کیونکہ خدا تعالیٰ کی توجہ کے مقابل پر ہر دوسری چیز حقیر رہنے لگتی ہے۔ چنانچہ باوجود ایم۔ ٹی۔ ایس کی اس شہرت اور جماعت سے گہرے رابطہ کے ذریعہ کے میں نے فیصلہ کیا کہ جماعت کی عزت اور خدا تعالیٰ کی توجہ کی عزت کا اتنا تقاضا ہے کہ کسی غیر کے سامنے جھک کر اسے جاری نہیں رکھا جائے گا۔ اور ہم ذیل شرائط پر کسی قوم کے سامنے ایم۔ ٹی۔ ایس کی بھیک نہیں مانگیں گے، اس فیصلہ کے بعد پھر جو دل سے دعا اٹھی ہے وہ قبول ہوگی۔ حضور نے فرمایا کہ روکیں پیدا ہوتی رہیں مگر ایک لمحہ کے لئے بھی اس یقین اور عزم حکم میں کوئی تزلزل نہیں آیا کہ اللہ تعالیٰ ضرور ہمیں کامیابی کی راہ دکھائے گا۔ حضور نے فرمایا کہ اس سلسلہ میں میں نے سب سے پہلے رفیق حیات صاحب سے بات کی۔ اور انہیں یہ ساری بات سمجھائی اور ان کی مسرت بھائی سے اور ذہانت بھی کہ خدا اور

آیات کا اردو ترجمہ چھوڑ کر سنایا۔ اور پھر محکم مستنصر ناصر صاحب آف نائیبجریا نے حضرت اقدس مسیح موعود علیہ السلام کے منظوم کلام سے بعض اشعار ترجمہ کے ساتھ پڑھ کر سنائے۔ بعد ازاں سیدنا حضرت امیر المؤمنین ایڈہ اللہ نے خطاب فرمایا جس میں قدرے تقبیل کے ساتھ ایم۔ ٹی۔ ایس انٹرنیشنل کی چوبیس گھنٹے کی نشریات کے اجراء کے سلسلہ میں پیش آمدہ مختلف مشکلات و مسائل اور اللہ تعالیٰ کے فضل سے ان تمام روکوں کے دور ہونے اور قدم قدم پر ان کی تائید و نصرت کے اعجازی نشانوں کا نہایت ہی رون پروردگار فرمایا۔

خود اللہ نے فرمایا کہ آج اللہ کے فضل کے ساتھ احمدیت کی تاریخ میں ایک نیا روشن دن طلوع ہوا ہے۔ یہ وہ دن ہے جس کے انتظار میں ہم دن گزارتے تھے۔ وہ دن جب ایم۔ ٹی۔ ایس نے اپنے نئے روشن ترور میں داخل ہونا تھا۔ اور روزانہ چوبیس گھنٹے مسلسل خدائے واحد کا پیغام دنیا کے کناروں تک پہنچایا جانا تھا۔ حضور نے فرمایا کہ اس کی راہ میں کئی قسم کی بری کوششیں روکیں ہیں۔ اور ہر ہر قدم پر اللہ کی رحمت اور ان کی تقدیر اور ان کی حفاظت

خدا نے سمجھال لیا۔ یہ ایک لمبی کہانی ہے مگر جماعت کی امانت ہے اور احمدیت کی تاریخ کا حصہ ہے۔

حضور نے فرمایا کہ اگر سے پہلے بھی جو ایم۔ ٹی۔ ایس کے ذریعہ دنیا کے مختلف کناروں تک پہنچنے کی توفیق بخشی۔ یہ محض اللہ کا احسان تھا اور اس کا فضل تھا جو آسمان سے اتر کر دنیا کی تاریخ میں پہلی بار مسلم ٹیلی ویژن کو مسلمان بنایا گیا۔ لیکن بعض اوقات حسد پیدا ہوتے ہیں۔ خود پرستی کی کئی سر اٹھاتی ہے۔ ہمیں بھی ایسی مشکلات پیش آئیں۔ وہ لوگ جن کے ذریعہ وہ مسلم ٹیلی ویژن کا انتظام جاری ہوا وہ مسلم ٹیلی ویژن کے ارتھ سٹیشن جن سے یہ پروگرام اٹھائے گئے اور وہ موصلاتی نظام جن کے ذریعہ دوبارہ یہ پروگرام زمین پر اتارے گئے ان کے متعلقین کی نظر میں رفتہ رفتہ بدنی گئیں۔ کچھ ان کے تعلقات امیر مکتوں سے ہوئے جنہوں نے انہیں بڑی بڑی رقم پیش کیں۔ دنیا کی منافذوں نے ان کے دل میلے کر دیئے۔ نتیجہ ان کے رویہ میں بگیر کا انداز آ گیا جس کے نتیجہ میں ایک مقام ایسا آیا کہ مجھے یقین نہ رہا تھا کہ کیا جماعت تکایت سے بگیر ہوگی۔ اور ان کی ذیل شرائط

انتظامات کے لئے انہوں نے ایک ایسا آدمی چنا جو میراثیین ہے کہ خدا کے نزدیک اس کام کے لئے سب سے بہتر تھا۔ یعنی سید نصیر شاہ صاحب جن کا تعلق برنگھم سے ہے۔ حضور نے محکم سید نصیر شاہ صاحب کا تحسین بھرے الفاظ میں ذکر کرتے ہوئے فرمایا کہ یہ اس میدان سے کئی طور پر نااہل تھے۔ لیکن انہوں نے نہایت اخلاص اور محنت کے ساتھ اپنے تمام آراموں کو چھوڑ کر اپنے آپ کو اس کام کے لئے وقف کر دیا۔ دن بدن روابط بڑھتے رہے۔ ایک روک کے بعد دوسری روک اٹھانی لگی۔ اور کئی روشن اور کشادہ راہیں سامنے آتی رہیں۔ کئی مسائل آتے رہے، کئی حل نکلتے رہے۔ اور یہ ایسا اعجاز تھا جو جاری و ساری رہا۔ اور اس کام میں سب سے زیادہ نصرت کی توفیق نصیر شاہ صاحب کو عطا ہوئی۔ حضور نے فرمایا یہ بھی شاید اس دعا کا نتیجہ ہے جو ہمیں ہمیشہ کرتا رہا کہ اے خدا "وَاجْعَلْ لِي مِّنْ لَّدُنكَ سُلْطٰنًا قٰصِيًا" اور یہ نام کا نصیر جو کام کا بھی نصیر نکلا۔ حضور نے ان کے عجز و انکسار کا بھی ذکر فرمایا کہ ان کا سارا خاندان اس بات پر گواہ ہے کہ انہوں نے احمدیت کے رابطے سے خدا کی طرف سے ایسی طرح اعجاز آتے ہیں جنہیں دیکھے تھے۔ جس طرح اُس وقت دیکھے جب سے انہوں نے خدمت کا فیصلہ کیا۔

حضور ایڈہ اللہ تعالیٰ نے آیت "سُرٰتِيْ لَا يَكْتُمُ اللّٰهُ كُنْهًا اَلَا وَسِعَهَا" کے مضمون کو اجاگر کرتے ہوئے فرمایا کہ تمام انتظامات کے جائزوں کے دوران اس آیت قرآنی میں مذکور اصول کو ہمیشہ پیش نظر رکھا گیا کہ اپنی ومعنوں سے باہر قدم نہیں رکھنا۔ حضور نے فرمایا کہ ہر وہ بندہ جو رسالت سے آگے بڑھ کر بوجھ اٹھاتا ہے وہ نادان ہے اور خود کشی کرتا ہے۔ حضور ایڈہ اللہ نے فرمایا کہ آخر ایک مقام آیا جب یہ فیصلہ کیا گیا کہ (باز سے لیکھے صلا پر)

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

ہفت روزہ بکارتا دیوان  
مورخہ ۲۰/۹/۱۹۹۶ ہجرت ۱۴۱۵ ش

(نقطہ ایک آخری)

# ایڈز - قدرت کا ایک مہیا ناک انتقام

گزشتہ اقساط میں ہم ایڈز کی پھیلتی ہوئی خطرناک اور ناامال لاعلاج بیماری کے بارے میں تفصیل سے عرض کر چکے ہیں۔ اور قرآن مجید کی روشنی میں یہ ثابت کر چکے ہیں کہ ایڈز دراصل موجودہ دور کی بے جانیوں اور بد اخلاقیوں کی پیداوار ہے جس میں شراب اور دیگر منشیات نے وہ کردار ادا کیا ہے جو کھاد اچھی زمین اور اچھے بیج کی موجودگی میں کرتی ہے۔ اس سے پیدا ہوا ایڈز کا زہر پلا پودا جو آج پوری دنیا کو اپنی زہریلی گرفت میں لینے کے لئے بیتاب ہے۔

ہر طرف اسی امر کا شور برپا ہے کہ اس بیماری سے کس طرح بچا جائے۔ میڈیکل سائنس جلد سے بھری ہوئی کتابیں لکھ کر علاج ڈھونڈ لینے کے لئے بے چین ہے اور ہر ترقی یافتہ ملک کی نیت یہ ہے کہ ان میں سے جو بھی اس مصیبت کا حل تلاش کرے گا، مصیبت زدگان سے دل کھول کر ان کی قیمت وصول کر سکتے ہیں۔ اس کے ہل دولت کے ڈھیر لگ سکتے ہیں۔ دوسری طرف ہر ملک میں ایڈز سے بچاؤ کی تدابیر بھی مختلف ذرائع سے بتائی جا رہی ہے۔ بچپن کا خاصہ یہ ہے کہ جنسی ملاپ کے وقت ایڈز سے بچنے کے طریقوں کا استعمال کیا جائے۔ ایڈز زدہ اشخاص کے خون اور مادہ منویہ سے بچا جائے۔ لیکن آج دنیا میں کوئی بھی تنظیم ایسی نہیں ہے جو اس بھولی بھولی دنیا کو ایڈز کی اس دہشتناک بیماری کی بنیادی وجہ بنا کر اس سے پرہیز کرنے کی طرف توجہ دلائے۔ سب شاخوں اور پتوں پر ہاتھ ڈال رہے ہیں، اس زہریلے درخت کو جڑ سے کاٹ ڈالنے کی کسی میں صلاحیت نہیں ہے۔

یہ پڑھ آج سیدنا حضرت اقدس مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کی جماعت نے اٹھایا ہے۔ وہ مسیح موعود جو آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی پیشگوئیوں کے مطابق آج سے سو سال قبل قادیان کی مقدس بستی میں خدا کی طرف سے مبعوث کیا گیا تھا جس نے واضح طور پر اعلان کیا کہ دنیا گمراہیوں، ضلالتوں، بد اخلاقیوں اور بے جانیوں میں اپنی انتہا کو پہنچ چکی ہے اس لئے میں ان کو طرح طرح کے خدائی حملوں سے ڈرانا ہوں۔ یہ حملے کبھی سیلاب کی شکل میں ظاہر ہوں گے، کبھی زلزلوں کی شکل میں اور کبھی بیست ناک بیماریوں کی شکل میں۔ چنانچہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے بھی انام جہدی اور مسیح موعود علیہ السلام کے زمانے کا نقشہ پیش کرتے ہوئے فرمایا تھا کہ اس کے دور میں جب دنیا طرح طرح کی تاریکیوں میں چھنس جائے گی تو ایسی بیماریاں نازل ہوں گی کہ کبھی اس دور کے انسانوں کے اسلاف نے ان بیماریوں کا نام بھی نہیں سنا ہوگا۔ (سنن ابن ماجہ کتاب الفتن باب العقوبات) چنانچہ مزید تفصیل بیان کرتے ہوئے حضور صلی اللہ علیہ وسلم نے اس بیماری کا نام "موت امین" رکھا تھا جس کی تفصیل ہم گزشتہ اقساط میں بیان کر چکے ہیں۔

چنانچہ حضرت مرزا غلام احمد قادیانی مسیح موعود و مہدی موعود علیہ السلام کے دور میں یہ بیماری طاعون کی شکل میں ظاہر ہوئی۔ اور اب دوسری مرتبہ "ایک قسم کی طاعون" کی شکل میں نمودار ہوئی ہے۔ سیدنا حضرت اقدس مسیح موعود علیہ السلام نے آج سے سو سال قبل ظاہر ہونے والی طاعون کو خدائی سزا بیان کرتے ہوئے فرمایا کہ اس سزا سے بچنے کا واحد ذریعہ صرف یہ ہے کہ دنیا اس تعلیم پر ایمان لائے جو قرآن مجید کی روشنی میں آپ پیش فرما رہے ہیں۔ آپ نے فرمایا کہ جو

لوگ اس طاعون سے بچنا چاہتے ہیں وہ اس تعلیم پر عمل کریں جو آپ خدائی نور اور علم کی روشنی میں اہل دنیا کے سامنے رکھ رہے ہیں۔ اس موقع پر آپ نے خدا کے حکم سے سنلئے میں ایک کتاب "کشتی نوح" کے نام سے تصنیف فرمائی جس میں واضح طور پر حکم الہی سے اعلان فرمایا کہ جس طرح سیلاب کے عذاب سے بچانے کے لئے حضرت نوح علیہ السلام نے ایک کشتی بنائی تھی جی میں بیٹھ کر آپ پر ایمان لانے والے لوگ سیلاب کے عذاب سے محفوظ ہو گئے تھے بالکل اسی طرح اس طاعون کے عذاب سے بچانے کے لئے میں قرآن مجید کی تعلیم کو ایک محفوظ کشتی کی شکل میں پیش کرتا ہوں۔ اب جو مجھ پر ایمان لاکر اس کشتی میں بیٹھے گا طاعون کے عذاب سے محفوظ رہے گا۔ چنانچہ اس دور میں جن مبارک اشخاص نے آپ پر ایمان لاکر اس تعلیم پر عمل کیا تھا وہ سب طاعون کے عذاب سے محفوظ رہے۔ قادیان کے اردگرد دیہاتوں اور شہروں میں موتا موتی کا عالم تھا لیکن قادیان میں الہام الہی "اِنِّیْ اَحْفِظُ کُلَّ مَوْتٍ فِی السَّاعَةِ" کہ جو تیری (تعلیم) گھر کی چیل دیواری میں رہے گا میں اس کی حفاظت کروں گا۔ ایک بھی شخص احمدی کی طاعون سے موت نہیں ہوئی۔ آج سے سو سال قبل جب اللہ تعالیٰ نے آپ کو طاعون کے پھیلنے کی خبر دی تو ساتھ ہی یہ الہام ہوا "یورپ اور دوسرے عیسائی ملکوں میں ایک قسم کی طاعون پھیلے گی جو بہت سخت ہوگی۔"

(تذکرہ ص ۱۰ طبع دوم)

اس "ایک قسم کی طاعون" کے متعلق حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے خلیفہ برحق سیدنا حضرت مرزا طاہر احمد امیر المؤمنین ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے فرمایا کہ یہ بھی انشاء اللہ احمدیت کے حق میں ایک نشان بن جائے گی۔ حضور انور نے اس سال کے رمضان المبارک کے درس القرآن میں اس پر روشنی ڈالتے ہوئے فرمایا:-

"یہ بیماری (ایڈز) بڑھ رہی ہے اور پھیل رہی ہے اور اندر ہی اندر ایک ہم نوا کی شکل اختیار کر رہی ہے۔ اور یہ ہم ضرور چھٹے گا۔ اور غالباً اس صدی کے آخر تک چھٹے گا۔ اور جب یہ چھٹے گا تو پہلے سے بڑھ کر چونکہ زیادہ وسیع علاقے میں پھیلا ہوگا احمدیت کی تائید میں ایک نشان بن جائے گا اور انشاء اللہ اس کی وجہ سے کثرت سے لوگ احمدی ہوں گے۔ لیکن جماعت پر فرض ہے کہ پہلے وہ اس بات کو عام کرے اور دنیا کو متنبہ کرے۔ کیونکہ خطرناک بیماریوں اور وباؤں سے متنبہ کرنا ہر مذہبی آدمی کا بنیادی اخلاقی فرض ہے۔ اس کو بہر حال ادا کرنا چاہیے۔ اس لئے یہ تمہیں کہ یہ سزا ہے اس سے بچو۔ اس کا علم احمدیوں کو اٹھانا چاہیے۔ اور گرد و پیش کے لوگوں کو بتانا چاہیے۔"

(درس القرآن رمضان المبارک فرمودہ ۳۱ - جنوری ۱۹۹۶ء)

سوال یہ ہے کہ اس علم کو ہم کس طرح اٹھا سکتے ہیں؟ اس کے لئے ضروری ہے کہ:-

- تمام دنیا میں کشتی نوح کی تعلیم اور امام ہمام کے ارشادات کے ذریعہ ایڈز سے بچنے کی روشنی تدابیر کو عام کیا جائے۔ بد اخلاقیوں کو بے حیائی کے خاتمے کا جہاد شروع کیا جائے۔
- تمام دنیا میں ایڈز سے بچنے کی جسمانی تدابیر اور احتیاطوں کو عام کیا جائے۔ اس وسیع ہندوستان میں ہی کروڑوں معصوم اور لاعلم افراد ایسے ہیں جنہیں اب تک اس بیماری اور اس کے پھیلنے کی وجوہات کا علم نہیں۔ یہی وجہ ہے کہ صرف وطن عزیز ہند میں اب تک ۵۱ فیصد طوائف سمیت ساڑھے ستر لاکھ لوگ ایڈز کی بیماری میں مبتلا ہو چکے ہیں۔ بتایا گیا ہے کہ ہمارے شہر میں جو حاملہ عورتیں ہسپتالوں میں ڈیپورٹی کی گئی ہیں ان میں سے ۲۰ فیصد میں ایڈز کے جراثیم ہوتے ہیں۔ (بحوالہ یو۔ این۔ آئی۔ ہند سماچار جالنہر ۱۵ اپریل ۱۹۹۶ء)
- تیسرا طریق یہ ہے کہ ایڈز زدہ افراد سے نفرت کی بجائے مکمل ہمدردی کے جذبات سے پیش آیا جائے۔ اس موقع پر درویش مبتلا مخلوق کی سچی خدمت ہی دراصل حقیقی انسانیت کی علامت ہوگی۔
- اور پھر سب سے بڑی ہمدردی ایسے لوگوں سے یہ ہوگی کہ ان کیلئے دعا کی جائے کہ اللہ ان کو ہدایت بخشنے، ان کی شفایابی کے سامان کرے اور باقی مخلوق کو بھی اس خوفناک بیماری کے شر سے بچائے۔ آمین :-

(میرزا احمد خادم)

## روایتی زیورات جدید فیشن کے ساتھ

# شرفیہ جہولرز

پروپر آپریٹر:-  
حنیف احمد کامران  
صابی شرفیہ احمد  
انصی روڈ - ریلوے - پاکستان  
PHONE:- 04524 - 649.

## ارشاد نبوی

### اجْتَنِبُوا الْغَضَبَ

(سخت غصہ سے بچو)

:- (منجانب):-  
یکے ازار الین جماعت احمدیہ ممبئی

طابان دیا:-  
ط پ ط  
الو میڈرز  
۱۶- مینگولین کلکتہ-۷۰۰۰۰۱  
AUTO TRADERS  
فون نمبر:-  
۲۲۸۵۲۲۲  
۲۲۸۵۲۵۲  
۲۳۳۰۷۹۳

# سب سے بڑا سب سے خلوص کے ساتھ اور پیار کے ساتھ، کامل فاداری کے ساتھ اور کامل پجاری کے ساتھ خدا کو بلائے والا "الداعی" حضرت محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم تھے

خطبہ جمعہ ارشاد فرمودہ سیدنا امیر المؤمنین حضرت خلیفۃ المسیح الرابع ایدہ اللہ تعالیٰ فرمودہ ۲ فروری ۱۹۹۶ء مطابق ۲۷ ربیع الثانی ۱۴۱۷ھ، بھری مناسبتاً بمقام مسجد فیصل لندن

دیکھا ہو، اسی سے اس کا پوچھا جاتا ہے، اسی سے اس کے رستے کی تلاش میں مدد مانگی جاتی ہے جس نے کوئی گھر دیکھا ہے تو وہ اس سے تو نہیں پوچھا جاتا۔ حضرت گریتم بیٹا کے متعلق یہ آتا ہے کہ کچھ پنڈت ان کے پاس آئے جو ایک ایسے گاؤں کے رہنے والے تھے جو تمام ہندوستان میں پنڈت پیدا کرنے کے خاصے جوتی کا گاؤں تھا۔ اور انہوں نے حضرت گریتم بدھ سے کچھ سوالات کیے اور ان کا مقصد یہ تھا کہ حضرت گریتم بدھ کے متعلق جیسا کہ عام انبیاء کے متعلق یہی طریق ہوتا ہے یہ مشہور ہو گیا تھا کہ وہ دہریہ ہیں، بے دین ہیں، خداؤں کے خلاف جہاد کر رہے ہیں۔ پس اس خیال سے ان کو دلچسپی پیدا ہوئی کہ ان سے انہوں نے سوال کیا تو بہت ہی پر حکمت جواب دیا۔ انہوں نے کہا تم کس گاؤں سے آئے ہو۔ ملاں گاؤں سے اس لئے کہ کوئی شخص اس گاؤں جانا چاہے تو تم سے راستہ پوچھے گا، کسی اور سے تو نہیں پوچھے گا۔ اور جو کسی گاؤں کا رہنے والا نہ ہو، جس نے کبھی دیکھا تک نہ ہو اس سے کون رستے پوچھا کرتا ہے۔ تو وہ بات سمجھے۔ انہوں نے کہا پھر تم مجھ سے کیا پوچھنے آئے ہو۔ مراد یہ تھی کہ خدا کی باتیں مجھ سے پوچھتے ہو جس پر الزام یہ ہے کہ وہ خدا کا قائل ہی نہیں ہے۔ مگر پھر کہا کہ تم لوگوں کو تو اپنے گاؤں کا بھی نہیں پتہ۔ تمہارے پنڈتوں کو بھی اس کا رستہ نہیں آتا۔ میں اس ملک کا رہنے والا ہوں جو خدا کا ملک ہے میں اس ملک کا باشندہ ہوں جو بقا کا ملک ہے۔ میں وہاں کی خبر جانتا ہوں اور یہاں کی بھی جانتا ہوں اس لئے جو پوچھنا ہے مجھ سے پوچھو۔ یہ بہت ہی پیارا گہرا کلام ہے نفسی طور پر ثابت کرتا ہے کہ حضرت بدھ علیہ السلام خدا کے پیارے پاکیزہ نبی اور خدا کی ہستی کے گہرے قائل بلکہ اس کے عرفان کے وغیرہ تھے تو اس لئے جو جس ملک کا ہو، جس جگہ کا باشندہ، جس ذات کے ساتھ گہرا تعلق ہو اس کے متعلق اسی سے پوچھا جائے گا۔ یہ پہلو تو ہرگز تعجب انگیز نہیں واذا سالک عبادی عنی فانی قریب کر کے محمد صلی اللہ علیہ وسلم کے کہ جب یہ میرے بندے تھے مجھ سے پوچھتے ہیں تو اس پر تو کوئی اعتراض نہیں مگر وہ کہتا ہے میں قریب ہوں تو کیوں اس کو محسوس نہیں کر رہے؟ کیوں اس کے قرب کا احساس نہیں پیدا کرتے؟ رستے پوچھتے پھرتے ہو رہے تو ٹھیک ہے تو چھتے ہیں اس سے ہیں جو رستہ ہے اسی سے رستہ پوچھنا چاہیے تھا۔ مگر وہ جو ہر وقت ساتھ رہتا ہو اس کے متعلق پوچھنے کی ضرورت کیوں پیش آتی؟

تشریح تہذیب اور سورہ فاتحہ کے بعد حضور نے درج ذیل آیات قرآنیہ کی تلاوت فرمائی:-  
وَإِذَا سَأَلَكَ عِبَادِي عَنِّي فَإِنِّي قَرِيبٌ ۚ  
أَجِيبْ دَعْوَةَ الدَّاعِ إِذَا دَعَاۤنَ فَلْيَسْتَجِيبُوا لِيۤ ۚ وَلْيَسْمَعُوا مِنِّي فَخَشَعُوا أَرْوَاحَهُمْ ۚ وَابْتَغُوا الْوَسِيلَةَ عِندَ رَبِّيۚ إِنَّهُ يَاسْمَعُ الصَّوْتِ ۚ  
رمضان کے تعلق میں اس آیت کی جملے بھی کئی بار تلاوت کی جا چکی ہے۔ اس کے مضمون پر مختلف پہلوؤں سے جماعت کو متوجہ کر چکا ہوں اب جب کہ رمضان تیزی سے آگے بڑھ رہا ہے اور اب ہم اس کے دوسرے سہ ماہ کے یعنی عشرہ میں داخل ہو چکے ہیں تو جیسے وہ عشرہ تک جاتا ہے تو عموماً گریہ بھائیے کہ پور تیزی سے رمضان آگے بڑھتا ہے جیسے ایک نوبیل گیا ہو اور پندرہ دن تو پھر آگے تکلیف کے دن شروع ہو جائیں گے اور تکلیف آیا اور کیا پتہ نہیں چلتا کہ کب آیا اور کب لکل گیا تو جو دن باقی ہیں اگر یہ بظاہر بارہ کے مقابل پر ابھی اٹھارہ دن باقی ہیں مگر چونکہ اب دنوں کی رفتار اور راتوں کی رفتار بہت تیز ہو چکی ہے اس لئے اب جو کچھ بھی کرنا ہے ابھی کر لیں، دن تھوڑے رہ گئے ہیں۔ اور رمضان کے دن تو ویسے ہی اللہ نے فرمایا ہے "ایاماً معدودات" بڑی بیکتوں والے ہیں اس پر "ایاماً معدودات" کا یہ مطلب نہیں ہے کہ مشکل سے تو تھوڑے دن ہی ہے اصل معنی اس کا یہ ہے کہ اتنے ایسے دن مگر کتنے تھوڑے ہیں آئے اور اکل گئے تو اس لئے جو کچھ بھی کرنا ہے اس عشرہ میں کر لو جو محنت کرنی ہے کر لو اور اس حد تک کام آئے۔

پس اس پہلو سے زیادہ راہ بینہ آگے بڑھو یہ مضمون ہے جو میں آپ کے اوپر بڑی وضاحت کے ساتھ ٹھونکا چاہتا ہوں اور اس تعلق میں اس آیت کی میں نے تلاوت کی ہے "وَإِذَا سَأَلَكَ عِبَادِي عَنِّي فَإِنِّي قَرِيبٌ ۚ" کہ جب میرے بندے مجھ سے پوچھیں یا تجھ سے سوال کرتے ہیں میرے متعلق "فانی قریب" میں تو قریب ہی ہوں، اجیب دعوۃ الداعی اذا دعاه" میں ہر پکارنے والے کی پکار کا جواب دیتا ہوں جب وہ مجھے پکارتا ہے۔ "فلیستجیبوا لی" وہ ہی میری باتیں مانیں "ولیسوا منوا لی" اور جو پر ایمان لائیں "تعلیضہ یوشدوون" تاکہ وہ ہدایت پا جائیں۔

سوال یہ ہے کہ لوگ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم سے سوال کرتے ہیں۔ اللہ فرماتا ہے میرے متعلق تجھ سے پوچھتے ہیں اس حد تک تو بات درست اور سمجھنے والی ہے جس نے کوئی گھر

ہیں تو بتائیں کہ کیسے اس تک پہنچنا ہے یہ اس پہلو سے اور معنی بن جائے ہیں۔

### اگر ایمان ہو تو استجاب یعنی خدا کی باتوں کے جواب میں لبیک کہنا ایک طبعی نتیجہ ہے

اس مضمون کے ایک پہلو سے دعوت عام ہے کہ ہر کوئی شخص مطمئن ہو جائے تسلی پا جائے کہ اس کا خدا دور نہیں ہے ہر وقت اس کے ساتھ ہے مگر اسے محسوس کرنا ہو گا دراصل یہ کہ اگر تم یہ سمجھتے ہو کہ دعوتوں کا جواب دینا آنا چاہئے جیسا کہ تم چاہتے ہو تو تم نے ٹھیک پوچھا ہے محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم جانتے ہیں اور آپ ہی کی زندگی کا لمحہ لمحہ اس بات پر گواہ ہے کہ میں قریب ہوں۔

پس انی قریب ان معنوں میں محمد رسول اللہ کی ذات کے حوالے سے یہ معنی دے گا کہ ان کو تباہ مجھے دیکھتے نہیں مجھے جو پوچھ رہے ہو تمہیں بتہ نہیں کہ خدا میرے کتنے قریب ہے ہر وقت میری دعاؤں کو سنتا ہے، ہر نیکو کا جواب دیتا ہے۔ پس اگر تم نے طریق پوچھا ہے تو وہ طریق یہ ہے "فلیست جینتوالی" مخاطب ہے مگر چونکہ سوال رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم سے کیا گیا تھا اس لیے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی طرف سے ایک جواب دیا جا رہا ہے اور گویا آپ کو تسکین دیا جا رہا ہے کہ تم یہی جواب دینا جو اصل اور حقیقی جواب ہے میں تو اتنا قریب ہوں کہ جب بندے سے مخاطب ہوتا ہوں تو بیچ کے سارے سلسلے اڑ جاتے ہیں اور کوئی بیچ میں نہیں رہتا۔ اس لئے یہ نہیں فرمایا کہ تو جواب دے۔ فرمایا میں قریب ہوں جواب خود ہی شروع کر دیا ہے اور اس مضمون میں اس کو آپ غور سے پڑھیں تو یہ سیاری باتیں شامل ہیں جو میں آپ کے سامنے رکھ رہا ہوں کہ جس شخص سے تم نے پوچھا درست پوچھا ہے مگر تمہیں پوچھنے کی ضرورت کیوں پیش آئی۔ وہ خدا جو ہر وقت پاس رہتا ہے ہمیشہ قریب رہتا ہے اس کے متعلق یہ سوال نہیں پوچھا جا سکتا کہ وہ کہاں ہے۔ پس یہ سوال کے لحاظ سے جس میں خدا کی ہستی کے متعلق سوال ہوا ہے اس میں سے تو کہاں ہے؟ کیسے مل سکتا ہے؟ اس کے جواب میں قریب کا یہ معنی ہے کہ تم عجیب لوگ ہو، میں تو ہر وقت تمہارے ساتھ رہتا ہوں اور تم میرے متعلق پوچھتے پھر رہے ہو مگر جس سے پوچھا ہے وہ گواہ ہے اس بات کا کہ "انی قریب" اور اس کی گواہی اس طرح ثابت ہوتی ہے کہ "اجیب دعوة الداع اذا دعان"۔

یہاں ان معنوں میں "دعوة الداع اذا دعان" میں "الداع" سے مراد آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم بن جاتے ہیں۔ سب سے بڑا سب سے خلوص کے ساتھ اور بارگاہ کے ساتھ کامل و پوری کے ساتھ اور کامل سچائی کے ساتھ خدا کو بلانے والا "الداع" حضرت محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم اور اس لحاظ سے یہ معنی بالکل ٹھیک بنتے ہیں کہ "اجیب دعوة الداع اذا دعان" جس کے پاس تم آئے تھے اس کو دیکھو قریب کے معنی کیا ہیں۔ وہ جب مجھے بلاتا ہے میں اس کا جواب دیتا ہوں "فلیست جینتوالی" اب دیکھیں وہ صمیر سب انسانوں کی طرف پھیر رہی ایک دعوت دینے کا ذکر فرما کر "فلیست جینتوالی" میں نے میرے سوا شیعہ نام میرا جواب دو محمد رسول اللہ مجھے اس لئے پیارے ہیں کہ میری ہر بات کا جواب لبیک کے ہونے دیتے ہیں۔ ایک بھی میری ہر بات نہیں ہے جسے انہوں

"اجیب دعوة الداع اذا دعان" میں تو ہر پکارنے والے کی پکار کا جواب دیتا ہوں جب وہ مجھے بلاتا ہے اور یہ جو دعوت ہے یہاں یہ عام دعوت فراد نہیں۔ ایسی دعوت جس میں گہری سچائی پائی جائے جس میں اخلاص ہو جس میں یقین ہو اس دعوت کا خدا جواب اس حد تک بھی دیتا ہے کہ فرمانا ہے جب وہ لوگ جو کشتیوں میں سفر کرتے ہیں نرم خور ہواؤں میں چلتے ہیں یہاں تک کہ وہ ہوائیں بدل جاتی ہیں اس سے پہلے خدا کے قائل بھی نہیں ہوتے مگر اس وقت جب کہ موت سامنے کھڑی نظر آتی ہے جب ان کو غرقابی دکھائی دیتی ہے تو گھبرا کر پھر مجھے پکار لے ہیں نہیں پھر بھی ان کی سن لیتا ہوں انہیں بچا لیتا ہوں۔ جانتے ہوئے کہ جب وہ معاملے کے امن تک پہنچ جائیں گے تو وہ اس وقت پھر اسی شکر میں مبتلا ہو جائیں گے جو پہلے کیا کرتے تھے۔ تو خدا تعالیٰ کا سنا ایک قطعی ثابت شدہ حقیقت ہے یہاں تک کہ دہریوں کی بھی سن لیتا ہے مشرکوں کی بھی سن لیتا ہے اس سے زیادہ اور قریب کیا ہو سکتا ہے اور ہر موقع پر جسکے بیچ میں کوئی اور راہ بنائے والا ہو خدا وہاں موجود ہے تو اس پہلو سے توجہ یہ دلائی گئی ہے کہ میں ہر ہمیشہ قریب ہوں تم مجھے دور نہ رکھو اتنا دور نہ رکھو کہ میرے متعلق نہیں پوچھنا پڑے پوچھتے پھر کہ میں کہاں ہوں پس ایسی ذات جو دور بھی ہے اور قریب بھی ہے تم چاہو تو اسے دور بھی بنا سکتے ہو چاہو تو اسے قریب بھی سمجھ سکتے ہو۔ میرا وعدہ ہے کہ اگر تم مجھے قریب سمجھو گے تو میں قریب ہو کر تمہیں دکھائی دوں گا تمہاری باتوں کا جواب دوں گا جیسے قریب بیٹھے تو کوئی شخص بولتا ہے تو آپ اس کی طرف متوجہ ہوتے ہیں اور اسے بہت چیخنا نہیں پڑتا اسی معنوں میں ایک موقع آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے اپنے منہ کے ان ساتھیوں کو جو بہت ادبھی آواز سے سبح و تحمید کر رہے تھے فرمایا ذرا محل سے کرو آرام سے بات کرو جس خدا کو تم پکارتے ہو وہ بہرہ تو نہیں ہے وہ دور تو نہیں ہے وہ سن رہا ہے حالانکہ اب اوقات بنیہ آواز سے بھی آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے تکبیر کی اور سبح و تحمید میں بھی بلند آواز سے کام لیا مگر فراد یہ تھی کہ بعض دفعہ انسان محض دکھا دے کے لئے رسم درواج کے طور پر ایک مشغلہ بنا کر ادبھی آواز میں کرتا ہے جو حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کو پسند نہیں آتی اس لئے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم مومن کو ہمیشہ معنی خیز کام کرتے ہوئے دیکھنا چاہتے ہیں یا اپنی بات سچی بات پر ال کی گہرائی تک سچی ہو ادبھی آواز ہو تو وہ بھی ایک سچی وجہ سے ادبھی آواز ہو۔ دھیمی آواز ہو تو وہ بھی ایک سچی وجہ سے دھیمی آواز ہو۔ مگر ضمناً یہ بھی تو بتایا کہ وہ تو ساتھ ہی ہے تم پر ال میں سچی بات کرو گے تو وہ ضرور سن لے گا اور وہ جانتا ہے ہر بات پر نظر رکھتا ہے۔ پس انی قریب کا یہ معنی ہے اور جو اتنا قریب ہے اس کا قریب محسوس ہو اس کے متعلق یہ نہیں پوچھا جائے گا کہ نہیں ہے کہاں ہے۔ پس یہ سوال ناچائز نہیں۔ یہ پہلو مانتے ہیں کہ آپ جانتے ہیں اس کے رستے کو ہمیں بھی وہ طریقے دکھائیں ہیں جس سے وہ سکھائیں گے جن پر چل کر جنہیں استعمال کے ہم اللہ کے ان معنوں میں قریب ہو جائیں جن معنوں میں آپہ ہیں اور اس پہلو سے قریب کا معنی یہ ہو گا "اجیب دعوة الداع اذا دعان" کی دعائیں وہ سنتا ہے آپ جب بھی اسے پکارتے ہیں وہ جواب دیتا ہے۔ ہم اپنی ذات پر فضل نازل ہونے اس طرح نہیں دیکھ رہے ہیں وہ خدا جو قریب ہے اور ہم نے جان لیا آپ کے وجود پر شکر کرنے کے لئے کہ "فلیست جینتوالی" اس کا

ہوں جب تک اعمال کی گواہی ساتھ نہ ہو اس وقت تک اس کے ایمان کی سچائی کے اوپر کوئی دلیل نہیں ہے۔

وہ لوگ جو واقعہ خدا کی طلب میں چکے ہوئے ہیں وہ اپنے اعمال سے پہچانے جاتے ہیں اور وہ اعمال گواہی دیتے ہیں کہ وہ ایمان لا رہے ہیں ورنہ محض ایمان گواہی نہیں دیا کرتا

تو اگر یہ معنی "اجیب دعوتہ الداع اذا دعان" کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے حوائج سے کہے جائیں کہ میں دیکھو "الداع" کی اس بلائے والے کی آواز کو ہمیشہ جواب دیتا ہوں جس کی طرف تم آئے ہو تو پھر دوسرے معنی اس کے بھی نہیں گے "فلیستجب یوالی" پس تم میں طرح پر میرے لئے ہر بات پر بیک تہتے ہوئے آگے بڑھنا ہے اور گردن جھکا دیتا ہے تم جی دلیا ہی کر دو "ولیسوا لابی" تب تم حقیقت میں ایمان لانے والے کہہ سکتے ہو پھر تم جو ایمان لاؤ گے وہ مقبول ایمان ہو گا یہ باتیں ان کو سمجھانے کے لئے "لعلہم یرشدون" تاکہ وہ عقل کریں وہ سمجھیں کہ سچائی کی حقیقت کیا ہے۔

پس اس پہلو سے رمضان کے دن تھوڑے رہ گئے ہیں اور یہاں جس خدا کا ذکر ہے کہ میں قریب ہوں میں پہلے بھی بیان کر چکا ہوں۔ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام فرماتے ہیں کہ رمضان میں یہ قریب تر آ جاتا ہے پس یہاں قریب کا ایک اور معنی بھی ہے کہ اگرچہ ہمیشہ قریب ہوں مگر بعض دن قریب تھے ہوئے ہیں بعض وصال کے دن آ جایا کرتے ہیں وصال کے موسم ہوتے ہیں بہار کے بھی موسم ہوتے ہیں فزائل کے بھی موسم ہوتے ہیں۔ پس فرمایا کہ یہ موسم میرے ملنے کا موسم ہے یہ وہ موسم آیا ہے جب میں قریب ہوں پس اس قریب کے دور میں جو زار راہ آپ نے کمانا ہے وہ خدا خود ہے کیونکہ اگر خدا کھائیں گے تو سالہ سال وہ آپ کا بارہے گا اور گزشتہ سال کی نسبت آپ کو سارا سال زیادہ قریب محسوس ہوگا اور یہ قریب جو ہے یہ کسی ایک مقام کا نام نہیں بلکہ ہمیشہ ایک بڑھتے رہنے والے متحرک مقام کا نام ہے جسے ایک جگہ قرار نہیں ہے۔ آگے بڑھ رہا ہے۔ پس قریب کا مضمون لا متناہی ہے۔

انی قریب سے سزا یہ ہے کہ میں ہمیشہ قریب رہوں گا لیکن جب تم استجابت کرو گے میری باتوں کا جواب دو گے تو ایک اور ایمان تمہارے اندر پیدا ہوگا اور حضرت اقدس مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے اس ایمان کے مضمون کو بڑی سٹان اور وضاحت کے ساتھ پیش فرمایا ہے۔ فرماتے ہیں انسان کو پتہ نہیں ہوتا وہ سمجھتا ہے کہ میرے تعلقات کسی سے درست ہیں مگر جب حقیقت میں درست ہوتے ہیں تو ان تعلقات میں سے ایک اور روشنی پیدا ہوتی ہے اور پھر وہ تعلقات ایک اور شان کے ساتھ قائم ہوتے ہیں جو خواب میں سوتے ہوئے سمجھ رہا ہے کہ میں جاگا ہوا ہوں اس کو بھی تو ایک ہوش ہے مگر جب جاگنے کے بعد اسے ہوش آتی ہے تو وہ اور ہی قسم کی ہوش ہوتی ہے۔ لیکن جہاں تک خدا کا تعلق ہے ہم ہمیشہ ہی سوئے رہیں گے اور ہمیشہ ہی جاگتے رہیں گے اور ہمارا جاگنا ایسا ہی ہوگا جیسے خواب کے اندر سلسلہ بسلسلہ ہم جاگتے چلے جا رہے ہیں اور وہ بھی کبھی ختم نہیں ہو سکتا پس خدا تعالیٰ کا تصور اس کا عرفان اس کے قریب

نے پورا نہ کیا ہوا ان کا تو کامل دہر میری رضا کا ملہرہ بن چکا ہے میرے پاؤں تک میری رضا پر ان کی نظر ہے۔ قتل ان صلواتی ونسکس ومحبای ومصلاتی للہ رب العالمین سے محمد باقر اہم سلطان کر دے بتائے کہ تو میرے کتنے قریب ہے یعنی بندے کا بھی تو قریب ہونا ضروری ہے وہ قریب یہ ہے کہ "ان صلواتی ونسکس ومحبای ومصلاتی میری تو نمازیں میری عبادتیں میری قربانیاں میرا تو مزاجنا کلیمہ خدا کا ہو چکا ہے پس "فلیستجب یوالی" کا یہ معنی ہے اس طرح وہ میری باتوں کا جواب دینے میں جس طرح محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم میری باتوں کا جواب دیتے ہیں اور انہی سے تم لوگوں سے ہوا ہی کا حوالہ ہے کہ ان سے سیکھو اگر ایسا کرو گے تو تم "ولیسوا لابی" دوسری شرط لگائی ہے یہ ایمان ہے محض فرضی ایمان کوئی حقیقت نہیں رکھتا پس وہ مجھ پر حقیقی مضمون میں ایمان لائیں۔

اب اس مضمون کا "لیستجب یوالی" کے ساتھ بہت گہرا تعلق ہے۔ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے بار بار اس پر روشنی ڈالی ہے اور بڑی اہمیت دی ہے اس بات کو کہ تم اپنے ایمان کو پرکھتے رہا کرو اگر ایمان ہو تو استجابت یعنی خدا کی باتوں کے جواب میں بیک کہنا ایک طبعی نتیجہ ہے اس کے لئے کسی منطوق کی ضرورت نہیں زور لگانے کی ضرورت نہیں وہ از خود قاعدے کی طرح خود بخود ایک نتیجہ پیدا کرے گا اور وہ ہے خدا تعالیٰ کی کامل فرمانبرداری۔ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے فرمایا ہے تم تو جانوروں پر بھی زیادہ ایمان لاتے ہو اس کے مقابل پر جتنا خدا پر ایمان لاتے ہو۔ فرمایا دیکھو سانپ کا بل ہوا اور اس میں سانپ تمہارے سامنے داخل ہوا جو کبھی جھراست ہوگی کہ اس میں انگلی ڈالو؟ یا زہر کے متعلق معلوم ہو کہ زہر ہرے اور زہر قاتل ہے اور اٹھو اور جس طرح سبھے کی ایک مٹھی بھر کے بعض دفعہ منہ میں ڈال لیتے ہو اور اس کو پکڑو اور مٹھی بھرو اور منہ میں ڈال لو کیا یہ ممکن ہے؟ ہرگز نہیں کیونکہ تمہارا ایمان سچا ہے پس جب ایمان سچا ہو تو جس ذات پر ایمان ہے اس کے تقاضے کو ششش سے نہیں بلکہ بے اختیار سے پورے ہوتے ہیں انسان چاہے بھی تو سانپ کے سوراخ میں انگلی نہیں ڈال سکتا اگر زبردستی اس کی انگلی پکڑ کر ڈالنے کی کوشش کی جائے گی تو بہت زور لگانے کا بہت جھگڑا کرے گا۔ نا ممکن ہے کہ جب تک اس کے اندر طاقت ہو وہ آخری وقت تک اس سے بچنے کی کوشش نہ کرے۔ یہاں تک کہ بے اختیار ہو کر نہ حال ہو کر جا پڑے۔

یہ مضمون ہے جس کو حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے بڑی وضاحت کے ساتھ کھولا ہے اور استجابت اور ایمان کا یہ تعلق ہے اور اس آیت میں بیان ہو رہا ہے فلیستجب یوالی لی ولیسوا لابی" حالانکہ بظاہر یہ دکھائی دیتا ہے کہ ایمان پہلے آیا ہے پھر استجابت سے اور ہے یہی بات مگر استجابت کا دعویٰ دائر کرنے والوں کے لئے خدا کو دعوٰی دینے میں سیکھ لوگوں کی ملامت کے طور پر یہ بتایا ہے کہ وہ لوگ جو واقعہ خدا کی طلب میں چکے ہوئے ہیں وہ اپنے اعمال سے پہچانے جاتے ہیں اور وہ اعمال گواہی دیتے ہیں کہ وہ ایمان لا رہے ہیں ورنہ محض ایمان گواہی نہیں دیا کرتا کہ کسی کے اعمال چکے ہیں ایمان سچا ہو تو وہ اندر سے بات ہے کیا پتہ کیا ہے لیکن جو اعمال اس ایمان کے نتیجے میں ظہور میں آئے ہیں وہ تو سب دنیا کو دکھائی دیتے ہیں تو وہ کہ انسان دعوٰی سے کر کے کہ میں خدا کی تلاش میں سچا ہوں لاکھ یہ سچے کہ میں مومن ہوں ایمان دار

# خلق کمانے کا بہترین ذریعہ یہ ہے کہ اللہ کی رضا کی خاطر اپنی رضا کی گروں اس کے سامنے جھکا دیں

ہونے سے پیدا ہوتا ہے اور جتنا عرفان بڑھتا ہے اتنا وہ قریب ہوتا ہے۔ جتنا عرفان بڑھتا ہے اتنا ہی حقیقت میں ایمان بڑھتا ہے کیونکہ عرفان اور ایمان کا آپس میں ہر جڑ ہے یہ دو الگ الگ چیزیں نہیں ہیں الگ الگ کی بھی جاتی ہیں مگر درحقیقت الگ الگ ہوتی نہیں جانتے ہیں کیونکہ ایک چیز جس کی صفات کا آپ کو علم نہ ہو اس پر ایمان بھی ہو تو وہ کافی نہیں ہے ایک جنگل کا پھل آپ دیکھتے ہیں بہت خوبصورت دکھائی دیتا ہے اور خوشبو بھی اچھی ہے دل چاہتا ہے آپ توڑ کر اسے کھائیں ایمان تو ہے کہ یہ پھل ہے خوبصورت بھی ہے لیکن یہ نہیں پتہ کہ وہ کیوں کڑوا ہے کیسلا ہے یا میٹھا، ہونے کے باوجود بھی ذرا پتلا ہے۔ یہ جو دوسرا پہلو ہے اس کو عرفان کہتے ہیں۔ یہ علم ہی کی ایک قسم ہے لیکن وہ علم ذرا آہستہ آہستہ گہرائی میں اترتا چلا جاتا ہے اسے عرفان کہا جاتا ہے ورنہ حقیقت میں علم ہی کی شاخیں ہیں سب تو علم کے بغیر اور عرفان کے بغیر خدا تعالیٰ پر ایمان مکمل ہو ہی نہیں سکتا اور نہ اس سے انسان پورا نادر و نفا سکتا ہے پس "فلیستجببونی ولیومضوایی" میں یہ دوسرا ایمان یہ معنی بھی رکھتا ہے کہ وہ میری باتوں کا جواب دیں گے تو ایک اور ایمان ان کو نصیب ہوگا میں نسبتاً زیادہ قریب آؤں گا اور یہ قریب جو ہے یہ نہ ختم ہونے والی ہے بعض دریاں بھی نہ ختم ہونے والی ہوتی ہیں بعض قریب بھی نہ ختم ہونے والی ہوتی ہیں۔ جہاں تک انسان کا تعلق ہے انسان کو بھی یہ تجربے ایک دوسرے سے تعلقات میں ہوتے رہتے ہیں۔ بعض لوگوں کا قریب دکھائی دیتا ہے کہ بہت قریب ہیں لیکن پھر بھی اس فاصلے میں اور قریب چاہنے والے کے درمیان ایک فاصلہ رہتا ہے اور جوں جوں وہ ایک دوسرے کے مزاج کو سمجھتے ہیں ایک دوسرے سے قریب تر ہوتے چلے جاتے ہیں اور خوش نہیں جانتا کہ کسی انسان کی کتنی گہرائی ہے۔ جتنی طبیعت میں گہرائی ہوگی اتنا قریب رفتہ رفتہ ملے گا اور بیک وقت یہ نہیں کہہ سکتے کہ مجھے کس شخص کا قریب نصیب ہو گیا ہے اور جہاں تک اللہ تعالیٰ کا تعلق ہے وہ قریب تر ہوتے ہوئے بھی تو اتنا دور ہے کہ اس کے متعلق لوگ پوچھتے پھرتے ہیں۔ اس سے صاف پتہ چلا کہ قریب سے مراد کوئی ایک ایسا مقام نہیں ہے جو حاصل ہو گیا، آپ نے پکڑ لیا اور قریب چیز ہاتھ آگئی۔

قریب کی اتنی منازل ہیں کہ قریب ہونے کے باوجود دکھائی نہیں دیتا، سنائی نہیں دیتا اس کا شعور پیدا نہیں ہوتا اس پر ایمان نہیں آتا اور قریب پھر بھی ہے جب شعور پیدا ہوتا ہے تو ایمان بڑھنے لگتا ہے وہ حقیقت میں کچھ اور قریب ہونے لگتا ہے اور یہ قریب ایسا نہیں کہ چیز چیز سے ٹکرائی اور بات ختم ہوگئی یہ قریب ایسا ہے جو لامتناہی سفر ہے کبھی نہ ختم ہونے والا اور کسی کے سیر فی اللہ کا مضمون قرآن کریم نے بیان فرمایا ہے تو ایک سیر ہے جو کسی جگہ پہنچ کر کسی چیز کو دیکھتا جاتا ہے اس کا نظارہ کیا جاتا ہے ایک سیر ہے جو ڈوب کر ہوتی ہے تو سیر فی اللہ کا جو محاورہ ہے اس میں یہی اشارہ ہے کہ اللہ تعالیٰ کی ذات میں ڈوب کر اس سے زیادہ قریب تو ہونے لگتے کہ کسی کی ذات میں ڈوب جاؤ مگر دماغ پہنچا کرتے

قریب کے بعد نہیں یہ سمجھو آئے گی کہ منزل آپہنچیں ان منزل کی طرف سفر شروع ہوا ہے اور یہ وہ سفر ہے جو غیر متناہی سفر ہے اس کا کوئی کنارہ نہیں ہے کیونکہ شرق ہونے کے بعد ایک ایسی ذات میں غرق ہونے کے بعد جس کی کوئی اوجہ نہیں جس کی کوئی آخری حد نہیں ہے کوئی ایسی جہاں نہیں کہ پہنچ کے آپ کہہ دیں کہ یہ اس کی آخری حد تھی بلکہ اس کی گہرائی لامحدود ہے کوئی مقام نہیں جہاں پہنچ کے پلٹ لوگ سکیں انسان کے۔

پس اس پہلو سے قریب کے معنی جو ہیں وہ یہ ہونگے کہ وہ جب میری باتوں کا جواب دیں گے تو ان کا مجھ پر ایمان ہمیشہ بڑھتا رہے گا۔ ایمان بڑھنا یہاں ان معنوں میں ہے کہ عرفان بڑھتا رہے گا۔ ایمان بڑھنا یہاں ان معنوں میں ہے کہ میری ذات کا علم ان کو ایسا نصیب ہوگا کہ ہر دفعہ وہ کہیں گے پس! یہ خدا تھا ہم تو دھوکے میں رہے۔ ہم تو پتھر اور پتھر کے پتھر کے اللہ یہ بھی ہے اور یہ بھی ہے اور یہ بھی ہے اور یہ بھی ہے ایک ایسی خوبصورت وادی کا سفر جو نہ ختم ہونے والی ہو ہر جگہ ایک نیا حسن دکھائے اس سفر کی طرف اشارہ ہے "ولیومضوایی" استجابات کریں میری بات مان کے تو دیکھیں ان کو پتہ تو گئے کہ ایمان کیا ہوتا ہے پھر وہ مجھ پر ایمان لائیں گے اور وہ ایمان جو ہے وہ نہ ختم ہونے والا ہے "کل یوم صوفی شان پیرہہ" دیکھیں گے کہ میری تو ہر دن ہر لمحہ جو ان پر گزرتا ہے شان کی نئی چلی جا رہی ہے ایک شان کے ساتھ ہیں آج ان پر طلوع ہوا ہوں ایک نئی شان کے ساتھ کل طلوع ہو گا جب ہر لمحہ شان بدلے گی تو علم کامل ہو ہی نہیں سکتا مگر علم کبھی رخ پر رواں ہو سکتا ہے اس سے زیادہ انسان کو کوئی طاقت نہیں اس سے زیادہ وہ کچھ حاصل نہیں کر سکتا کہ اللہ تعالیٰ کے عرفان یا ان کے علم کے سفر میں انسان غرق ہو جائے اور آگے بڑھنا چلا جائے یہاں تک کہ وہ خود راہنمائی کر کے ہاتھ پکڑ کر اپنی طرف لے کر جائے۔

اب یہ عجیب بات لگتی ہے ہاتھ پکڑ کر اپنی طرف لے جانا مگر قرآن کریم میں فرماتا ہے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے روحانی سفر کے متعلق "اسمیری لبعبدک لیسلا من المسلمین الحرام الی المسجد الا قضی" کہ اللہ نے محمد رسول اللہ کا گویا ہاتھ پکڑا ہاتھ پکڑ کر وہ ایک سفر پر سب سے روانہ ہوا جو خدا کی طرف کا سفر تھا تو ظاہر بات ہے کہ اس میں جسمانی سفر شامل ہو ہی نہیں سکتا کیونکہ کوئی شخص کسی کا ہاتھ پکڑ لیتا ہے وہ اپنی طرف اس کو روانہ کر ہی نہیں سکتا۔ مگر اگر لامحدود ذات ہو اور اس کی ذات کے اندر کا سفر ہو تو وہ ہاتھ پکڑنے والا جہاں ہاتھ پکڑتا ہے وہاں بھی ہے اور اپنی جن گہرائیوں کی طرف لے کر جا رہا ہے وہاں بھی ہے۔ پس وہ ہاتھ پکڑتا ہے اور اپنی ذات کے اندر کا ایک سفر شروع کر لیتا ہے جو کبھی ختم نہیں ہو سکتا پس ان معنوں میں "ولیومضوایی" کے معنوں کو آپ سمجھیں تو فرمایا "لعلکم یسیرنہ دن" یہ حقیقت لوگ سمجھ جائیں تو پھر وہ ہدایت پا جائیں گے ہو سکتا ہے وہ ہدایت پا جائیں "لعلکم یسیرنہ دن" ان کے لئے امکان پیدا ہوگا۔

پس اس رحمان مبارک میں یہ مزے کچھ ہیں تو پھر آپ کو سمجھ آئے گی کہ عبارتوں کا کیا تصور ہے؟ ہجو کا لہجہ کیوں ہے درنہ خالی بھوکے رہنے اور تالیف دینے سے تو خدا کو کوئی مزد نہیں آتا۔ وہ تو رازق ہے وہ تو جب اپنے بھوکے بندے کو کھانا کھاتے دیکھتا ہے تو جو لذت بھی خدا کے حوالے سے بیان کی جاتی ہے وہ سب سے فرماتا ہے یہاں تک کہ لوگوں سے

تو ہر جہت سے وہ سوال کرے گا کہ میں بندو کا تھا تم نے مجھے کھانا کیوں نہ کھلایا۔ گویا ایسی لذت محسوس کرنا سہم گویا بھوکا کھا۔ تھے وقت محسوس کر رہا ہو۔ ہم تو ہر جہت سے لذت میں ڈوب کر اس کی بھوک کا اندازہ بھی نہیں کر سکتے اس بھوک کے مٹنے پر اس کی لذت کا اندازہ بھی نہیں کر سکتے۔ مگر وہ ذات جو ہر جہت سے ہر کیفیت سے واقف ہے وہ جانتی ہے کہ بھوک کیا تھی۔ وہ ذات جانتی ہے کہ بھوک مٹنے پر جو لطف آیا ہے یا سونانہ نصیب ہوا ہے وہ کیا چیز ہے۔ تو خدا تعالیٰ کی جہاں اس حد تک باریک نظر ہوا پس بندوں پر کہ ان کی بھوک بن جائے، ان کی ساری خدا کی سحری ہو جائے اس ذات کے متعلق یہ کہنا کہ ہم نے اسے حاصل کر لیا ہم جان گئے ہیں یہ درست نہیں ہے۔ یہ تو تجربہ ہو گا تو پتہ پٹنے کا، رفتہ رفتہ اس میں سفر ہو گا۔

خدا کو اس طرح کہاں کہ وہ قریب دکھائی دینے لگے اور ایسا قریب ہو کہ اس کی قربت کے اثرات آپ کی ذات میں ظاہر ہوں

پس رمضان کے مہینے جیسا کہ آپ کو جو کار کھنے سے کیا نرسے اٹھا سکتا ہے جو خود بتا رہا ہے کہ میں تو تمہاری بھوک مٹانے کے لطف اٹھاتا ہوں۔ آپ کو پیار سا رکھ کے کہیے وہ مزے اڑا سکتا ہے جیسا کہ وہ خود بتاتا ہے کہ میں پیار سے کیا پیاس بھجاتا ہوں، خشک کو کپڑے دیتا ہوں، جس کی پخت نہ نہیں ہے اس کے لئے چھت کارا مان کو تار ہوں اور جو ایسا کرتا ہے وہ گویا میری خاطر ایسا کرتا ہے، مجھے دیتا ہے پس یہ مہینے میں بھوک اور تکلف کے کہ اللہ تعالیٰ چونکہ خود بنی نوع انسان کی تکلیف تم سمجھتا ہے اور جس حد تک سمجھتا ہے اس حد تک کوئی اور ذات سمجھ نہیں سکتی، تکلیفوں کے روز جو نے کا لطف جو خدا کو ظلم ہے دینا میں کسی اور ذات کو علم نہیں ہو اپنی عرفان کی خدادان باتوں میں سے گنہ گارنا ہے۔ اور عرفان انہی کا ایک یہ بھی ممنون ہے کہ جسے خدا اپنے بندوں کے حال پر گہری نظر رکھتا ہے ان کی بھوک پر بھی نظر رکھتا ہے ان کی پیاس پر بھی، ان کی قربت پر بھی، ان کی بھوک کے لطف میں جانتا ہے۔ پیاس بھیننے کے لطف میں جانتا ہے، غربت سے امیر کی طرف سڑکی جو لڑتے ہیں ان سے بھی آشنا ہے اس خدا کی طرف تم نے حرکت کرتی ہے تو وہ طریق اختیار کر دے اس لئے جو بھوک ہے وہ خدا تعالیٰ کی نذرہ عرفان کی خاطر ہے اور ہمیں وہ عرفان ہی ذات کے حواس سے دیا جا رہا ہے۔ وہ خدا کو ہم بذات خود پہچان سکتے ہیں نہیں کیونکہ وہ ذات ہی الگ ہے۔ "ولیس کشفہ شہیء" اسی جیسی تو ذات ہے ہی نہیں۔ پس خدا کے کھانے کے ڈھنگ بھی دیکھیں کتنے پیار سے ہیں۔ ہمیں ہمارے حوالوں سے سکھاتا ہے اور بتاتا ہے کہ دیکھو تم جب بھوکے رہو گے تو اسی بھوک کے نتیجے میں نہیں اپنے بھائی کی تکلیف کا احساس ہو گا اور یہ اس وقت نہیں یاد آنا چاہئے کہ خدا کا احساس ہے اور وہ بھوک بھوک کی خاطر نہیں ڈالتا بلکہ اس سے اور بہت سے عظیم مقاصد ہیں جو حاصل ہوتے ہیں، اور بھوک اور تکلیف کے نتیجے میں اگر وہ خدا کی خاطر برداشت کی جائے تو اللہ تعالیٰ کی طرف سے عظیم شہرہ ہو جاتا ہے اور ان انسان فریغ سے اپنے آپ کو زیادہ چمکاتا ہے، ان کے بنا دیتا ہے کہ وہ خدا کا قرب حاصل کر سکتے۔

جس کو خیریت کی خدمت کی لذت آجائے ناممکن ہے کہ زندگی بھر پھر وہ لذت اس کا ساتھ چھوڑ دے

پس جب رمضان شریف میں ایک انسان کسی غریب ہو کے کو کھانا کھلاتا ہے ہے اور اس کی لذت محسوس کرتا ہے کیونکہ وہ جانتا ہے کہ بھوک کیا ہے۔ پہلے بھی جانتا تھا مگر پہلے علم اور تھا اب ایک ایسا نذرہ رکھا ہے کہ اس نے اب جو بھوک کو پہچاننے لگا ہے وہی پہلے نہیں پہچانتا تھا وہ کسی کو کھلاتا ہے اور خدا کی خاطر کھلاتا ہے۔ تو خدا نے جو بھوک کی تکلیف کا ذکر فرمایا کہ میں محسوس کر رہا تھا اور بھوک مٹنے کی خوشی کا اظہار فرمایا بعض لوگوں سے کہے گا تم نے مجھے کھانا کھلایا تھا جب میں بھوکا تھا تو یہ مراد ہے یہ دونوں تجربے آپ کو رمضان میں دیکھیں کسی شان اور صفائی کے ساتھ اور کس گہرائی کے ساتھ حاصل ہو سکتے ہیں۔

لیکن اگر یہ نہ ہو بلکہ اظہار میں کرنا ایک رسم بن جائے اور نام و نمود کا ذریعہ ہو جائے تو یہ رمضان بالکل فضول، خالی خالی جلا جائے گا۔ آپ کو اللہ کا عرفان نصیب ہو گا نہ اس کے وہ فوائد ملیں گے، نہ اس کے نتیجے میں قرب الہی کا احساس پیدا ہو گا۔ کیونکہ رمضان کمانا ہے تو اس طرح کا پیش جیسے حضرت اقدس محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم نے کیا اور آپ سے بڑھ کر قربت کسی نے کئی نہیں اگرچہ یہ بھی خدا کا فضل ہے تھا جو آپ کو عطا ہوا۔

مگر قربت کمانے کے بھی تو کچھ وارز ہوا کرتے ہیں، کچھ ڈھنگ ہوتے ہیں جیسے جھانسے تو قربت نہیں کمانی جاتی۔ آپ سمجھتے ہیں، حسن ایسی چیز ہے جس میں کوئی محنت نہیں از خود اس کے نتیجے میں ایک شخص دوہروں کو قریب کر لیتا ہے مگر روحانی حسن کمانے پڑتے ہیں یہ یاد رکھیں خلق میں ایک نمایاں فرق ہے۔ خلق تو وہ تھنہ سے جو بنا بنایا آپ کو نصیب ہو گیا اور خلق میں سے ہر خلق کی قیمت دینی پڑتی ہے۔ پس باوجود اس کے بعض لوگ اعلیٰ اخلاق کی صلاحیتیں لے کے پیدا ہوتے ہیں مگر یہ خیال غلط ہے کہ ان کے خلق کی ان کو قیمت نہیں دینی پڑتی ہے۔ ہر خلق کے بدلے کوئی قربانی کرتے ہیں۔ اور خلق نام سے سلسل قربانی کا سلسلہ ایشار کے بغیر آپ کو خلق کا معنی سمجھ آ ہی نہیں سکتا۔ ایک آدمی کسی ناپسندیدہ بات کو دیکھتا ہے اگر سے اختیار اس کا ناپسندیدہ کا اظہار ہوتا ہے آگالی منہ سے نکلتی ہے مشغول ہو جاتا ہے، کبھی ہاتھ اٹھا بیٹھتا ہے، کبھی کسی اور ایسے طریق پر اس کو ذلیل اور رسوا کرتا ہے کہ اس کے دل کی بھڑاس نکل جائے۔

اس کو خلق تو نہیں کہتے۔ یہ تو بنیادی بہیمیت ہے وہ فطرت ہے جو RAV حالت میں ہے جو اپنی ہی حالت میں ہے۔ خلق کے لئے قربانی دینی پڑتی ہے۔ ایسا شخص جب برداشت کرتا ہے تو بسا اوقات دیکھنے والے کو پتہ بھی نہیں کہ اس کے دل پہ بھی تو کچھ گزرتی ہے یہ بھی محسوس کر رہے، محسوس ہونے کے باوجود برداشت کرتا ہے۔ تو دیکھیں ایک دیکھنے والے کے نزدیک تو کوئی آواز ہی نہیں آتی، جب کہ کے ایک آدمی بٹھار رہا ہے کہتے ہیں یہ بڑا خلیق ہے اس نے اچھے اخلاق کا مظاہرہ کیا سگھاس مظاہرے کے دوران اندر اس کے کیا کیفیت تھی یہ آپ کو کیا پتہ لگ سکتا ہے۔

خلق میں اگر آپ تفصیل سے غور کریں گے اپنے تجربات پر غور کریں گے تو لازماً آپ کو دکھائی دے گا کہ ہر خلق کے اندر ایک مشقت اور محنت ہے اور بغیر محنت کے خلق کماٹے نہیں جاتے۔ پس یہ کہہ دینا کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم اللہ تعالیٰ نے صلاحیتیں زیادہ بخشیں تھیں ان لئے آپ نے تو اوپر آتا ہی تھا۔ جتنی صلاحیتیں آپ کو بخشیں ہیں ان سے ان کو استعمال کر لیا ہے، کیا اپنی استعداد کے مطابق آپ خلیق ہو گئے ہیں ان معنوں میں کہ آپ کو جو استعداد ملی تھیں آپ نے ان کو اس طرح زیر نگیں کر لیا اور ہر لمحہ اپنے جذبات کے حواس سے آپ نے قربانیاں دے دے کر اپنے آپ کو چمکایا ہے۔ اگر یہ درست ہے تو پھر تو ٹھیک ہے کہ آپ کو کھانا کھانا تک ہم پہنچ سکتے تھے ہم پہنچ گئے جہاں تک محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم خود وسیع تر اخلاق کی صلاحیتیں بخشیں گئی تھیں بلکہ یہ بھی درست ہے کہ آپ اس کنارے تک پہنچے ہیں، اپنی حدود کے آخری کناروں کو چھوئے اور اس سفر کے لئے بے انتہا قربانیاں دی ہیں۔ ایک ایک لمحہ آپ کا خلق





آپ کے لئے بھی ممکن نہیں رہتا کہ اسے چھوڑ دیں اور یہ مضمون جو ہے یہ نہ تہہ رفقہ خدا کو پانے سے سنا تہہ بھی تعلق رکھتا ہے۔ یہ مراد نہیں ہے کہ سارا خدا مل جائے۔ سارا خدا تو بندے کو مل سکتا ہی نہیں۔ سارے خدا کی طرف دائمی حرکت ہو سکتی ہے اور سارے خدا کی طرف دائمی حرکت کے لئے یہ شرط ہے کہ پھر تو ہے۔ کچھ تو ہاتھ میں ہو کہ جس کو آپ سمجھیں کہ ہاں یہ خدا تھا، خدا ہے یہ میرا ہو چکا ہے۔ یہ تعلق قائم ہو گا تو سفر شروع ہو گا۔ اگر قائم نہیں ہو گا تو لاکھ رمضان آئیں اور گزر جائیں آپ کو ہر رمضان کے بعد یہی واویلا کرنا ہو گا کہ نہ رہا نہ رہا نہ رہا لگتا تھا کہ آیا ہے۔ لگتا تھا کہ ہمارے دل پہ بھی رونق کی سوا نہیں چلی ہیں مگر وہ آئیں اور گزر گئیں اور دل کی دیرانی نہ گئی۔ خزاں خزاں ہی رہی اور بہار کے موسم میں تبدیل نہ ہوئی کیونکہ بہار کی علامتیں باقی دکھائی نہیں دے رہیں پس خواہ غصہ ہوتا تھا میں اتنا کہ میں جو اقدار خدا کا کا ہوا اور جب خدا اکایا جائے گا تو "فلیستجیبوا" کی علامتیں آپ کی ذات میں بولنے لگیں گی۔ پھر آپ کا دعویٰ ایمان کا نہیں ہو گا۔ نیا دیکھ گئی کہ ہاں ان کی ذات میں آپ خدا کی استجابت کے نظارے دکھائی دے رہے ہیں، اس کی علامتیں ظاہر ہو گئی ہیں۔ اس طرح اگر آپ کرتے ہیں تو یہ اللہ تعالیٰ کے فضل کے ساتھ یہ رمضان ہمارا بہت ہے۔

اس ضمن میں میں نے ایک مختصر سی بات کہی تھی اسے اب بھی کو پھر یاد کر کے اس خطے کو سن کر مڑوں گا۔ کہ افطاری کروانا اچھا بات ہے مگر افطاریوں میں جان ڈال دینا ان مضمون میں کہ خوراک کی باتیں ہو رہی ہیں اس سے زیادہ اچھا کھانا مانس نے زیادہ اچھا کیا یا یہ تو رمضان کے مضمون کے منافی ہے۔ سو مثل تشکیر منالینا اس حد تک کہ بعض جا

اطلا نہیں ملی ہیں کہ چہ کئے ہوئے ہیں۔ یہ تہہ تہہ کرنا کہ جو یہ ہے کہ کئے ہوئے ہیں یہ بالکل ظلم ہے، رمضان کی روح کے بالکل منافی اور اس سے متصادم۔ رمضان کی روح تو یہ ہے کہ آپ بھوکے رہتے ہیں، بھوکوں کی خاطر جن میں خدا آپ کا انتظار کر رہا ہے جن کی تکلیف میں خدا موجود ہے آپ وہاں پہنچیں گے تو خدا کو پہنچا دیں گے اللہ کی خدمت کریں۔ اصل افطاری جو ہے کہ جب جہاں آپ کو بھوکوں کی تلاش ہو جہاں بھوکوں کی جستجو ہو دیکھیں کہ کون کون ہیں جو دکھوں میں مبتلا ہیں، ان تک پہنچیں، ان کے دکھ دور کریں، وہ لذت جو آپ محسوس کریں وہ لذت خدا محسوس کر رہا ہو گا یہ ہیں وصل کے ذریعے۔ اس بھوک میں بھی آپ کو وصل نصیب ہو گا جو غیر کی خدا کے بندے کی بھوک آپ کے دل میں چل رہی ہوتی ہے۔ اس سحری میں بھی آپ کو خدا محسوس ہو گا جو سحری ایک، خدا کے غریب بندے کی کہہ کر آپ ایک لذت محسوس کرتے ہیں تو قرب کے ذریعے ایسے بھی نہیں ہیں جو رضی ہیں، وہ دکھانی دیتے ہیں۔ اور ان غریبوں میں خدا کا قرب بھی تلاش کریں ان کے حقوق ادا کریں ان کے لئے زیادہ سے زیادہ اپنے سینے کھولیں تو ان سینوں میں خدا ضرور رہیں جائے گا اور پھر ہمیشہ بس جائے گا۔ اور یہ بھی ایک تجربہ ہے جس کو غریب کی خدمت، کی لذت اچھائے ناممکن ہے کہ زندگی بھر پھر وہ لذت اس کا ساتھ چھوڑ دے۔ یہ تو ایسا چمکا ہے جو جان کا حصہ بن جاتا ہے۔ کسی کا دکھ دور کرنا ایک ایسی لذت ہے جو کسی اور جزا کو چاہتی ہی نہیں ہے۔ دکھ دور کرنا خود ایک لذت ہے تو "انہی قریب" کا یہ معنی ہے۔ اس کو سمجھیں اور دعا کریں کہ اللہ تعالیٰ ہم سب کو اپنا قرب عطا فرمائے جو دوام رکھتا ہے جسے روح القدس کی برکت بھی کہا جاتا ہے۔

خلیفہ ثانیہ سے تہہ حضور انور نے فرمایا: ابھی نماز جمعہ اور عصر کے بعد ایک بیعت ہوگی۔ عام طور پر یہ رواج نہیں ہے۔ طلب ہے دستور نہیں مگر روس ہمارے ایک دوست تشریف لائے ہوئے ہیں جن کا نام آذر بانیران ہے اور یہ ایک بہت بڑے آرٹسٹ

ہیں اور اس ملک کے تہہ زائیسو کی ایشن کے مدد اور انٹر نیشنل کنفیڈریشن آف تہہ زائیسو کی ایشن کے ممبر ہیں۔ گور باہر ف کے زمانے میں سینٹ کے ممبر بھی رہے ہیں۔ یہ اجماع ہے۔ یہاں نہیں آئے تھے ان کے اپنے آرنس کے کام سے جن کا خاطر یہ یہاں تشریف لائے مگر چونکہ ان کا وہاں احمدیوں کے تحائف تھا انہوں نے ہمارا حوالہ بھی دیا۔ یہاں آئے رہتے رہے درسی میں شریک ہوئے رہے اور ہمیں دیکھتے رہے نمازیں پڑھتے رہے۔ اس لئے میں تو مجھے کہا کہ میں پہلے مسلمانوں کو جو عام طور دکھا رہا تھا انہوں سے مجھے بھی دلچسپی پیدا نہیں ہوئی تھی اسلام میں۔ تجویزی خوش نہیں ہے کہ رمضان کے سینے میں ہیں یہاں آگیا ہوں جو میں نے اپنی آنکھوں سے یہاں دیکھا ہے کہ تو عجیب پر کیف نظارہ ہے۔ یہ اسلام ہے جو حقیقت میں لوگوں کو زندہ کر سکتا ہے۔ یہ نصیر سی بات کہی اور جانے کے بعد بیچام ملا کہ مری خواہش ہے کہ میں نماز کے بعد بیدار کیوں۔ تو اگر جو عام طور پر اس وقت اتنا وقت نہیں ہو کر تاگر جو کہ یہ ایک خاص موقع سے اور بہت ہی معزز انسان اور پاکباز، پاک، دل میں باطل، کوئی بھی نہیں ہے، صرف دیکھا ہے۔ ہاں ایک اور بات بھی کہی ہے انہوں نے کہ جو میرے گزشتہ مضمون میں بھیجے ہیں روس کے متعلق ماؤڈوڑتیاہ ہوتی ہیں بیچہ کے پورا دیکھتے ہیں رہے ہیں۔ اندر اندر وہی اقدار علمی تیاری میں کی ہے مگر بحث کے طور پر نہیں بلکہ خود دیکھ کر خواہیں وجہ سے ان کے احترام میں میں نے اعازت دے دی کہ جمعہ اور عصر کی نماز کے معاً بعد ان کی بیعت ہوگی اگرچہ یہ میلی دائر نہیں ہوگی مگر وہ چونکہ سن چکے ہیں اس لئے اپنے طور پر دعائیں شامل ہو جائیں

**درخواست ہوجا**

- میرے بیٹے عزیز نبیب الرحمن میرا بیٹے کے سوڑے پر ایک رسولی بار بار نمودار ہوتی ہے۔ ابھی تک دو آپریشن بھی ہو چکے ہیں ڈاکٹر نے مریخا آپریشن کا مشورہ دیا ہے۔ حضور انور نے ازراہ شفقت ہیومیٹھک دوای تجویز فرمائی ہے۔ الحمد للہ قدرے اذاتہ ہے۔ احباب کرام سے عزیز موصوف کی کامل شفا یابی کے لئے عاجزانہ دعا کی درخواست ہے۔ (شکرانہ فیکھدر دپے)
- (ماسٹر میر عبدالوہاب، آنور)
- میری اہلیہ جوڑوں کے درد کی تکلیف میں مبتلا ہیں ان کی شفا یابی کے لئے ماور میرے دل کا بانی پاپا آپریشن ہونے والا ہے آپریشن میں کامیابی کے لئے اسی طرح چھوٹی بھی لایو نیورسٹی میں داخلہ کے لئے امتحان کی تیاری میں ہے اس کی نمایاں کامیابی کے لئے۔ میرے دونوں بیٹوں کے با برکت رشتموں کے لئے نیز خیریت مراجعت کے لئے احباب کرام سے عاجزانہ دعا کی درخواست ہے۔ (بشیر احمد شاکر لندن نرلی قادیاں)
- مکرم امۃ اللطیف صاحب آف کیلیڈا نے ایک مدد روپے اعانت ہر میں ادارت ہوئے اپنے والد مرحوم مکرم بھائی عبدالرحیم صاحب دیانت درویش مرحوم) کی مغفرت اور درجات کی بلندیا کے لئے۔ اسی طرح مکرم احمد دین صاحب مرحوم درویش کی مغفرت اور درجات کی بلندیا کے لئے احباب سے دعا کی درخواست ہے۔ (ادارہ)
- خاک ر کے برادر مکرم زبیر احمد مرستیاپوری امسال پی یو سی کے امتحان دے رہے ہیں۔ امتحان میں نمایاں کامیابی و حصول علم کے لئے احباب سے دعا کی درخواست ہے۔ (محمد اسحاق ارد مرستیاپوری)
- مکرم روشن فان صاحب کلک (الریس) سے ملنے رہا روپے اعانت ہر میں میں ارسال کرتے ہوئے اپنے بچے کی کامل صحت یابی درازی عمر کے لئے نیز اہلیہ کی زچگی کے دن قریب ہیں تمام مراحل باسانی طے ہونے کے لئے موصوف بہت پریشانی میں مبتلا ہیں ازانہ کے لئے احباب سے دعا کی درخواست ہے۔ (منجھدر)

کہا گیا ہے کہ افطاریوں کو روٹیوں کی بات سے میں نے فیکس کیا کہ ان کو کھانا پھرنا چاہتا ہوں۔ انہوں نے کہا کہ افطاریوں کی طرف سے کوئی بے فکر ہے یہ شک یکن افطاریوں کو روٹے کو

# مبلغ صاحب محترم مولوی محمد ابراہیم صاحب شمس مروت کی یاد میں!

یہ خدا تعالیٰ کا سر اسرار مفسر و احسان تھا کہ محترم مولوی صاحب مروت بیسی عارفانہ منہار شخصیت کو جماعت احمدیہ حیدرآباد کی نلاج بہرہ بود کہہ لئے متعین کیا گیا تھا۔ وہی معلوم میں کمالی درجہ رکھنے کے باوجود کسر نفسی اپنی انتہا کو پہنچی ہوئی تھی ہر ایک سے ہمدردی اور اجاب جماعت کی روحانیت اور تقویٰ الٰہی ترقی کی آرزو اور سادگی مروت کا لاکھوں ربا تھا مروت کے اوصاف حمیدہ ہر دم یاد آتے رہیں گے۔ جماعت انکا یہ حمیدہ رآباد ہر اس کے قیام کے زمانہ ہی سے اللہ تعالیٰ کا جو فضلی یہ پاپاں سایہ فتن رہتی ہے ایسا محسوس ہوتا تھا کہ اسی کے سلسلہ کی کڑی کے طور پر محترم مبلغ صاحب مروت کی حیدرآباد پر تیشانی ہونے لگی تھی کہ وہ پیش ایک سال قبل ۱۸۹۵ء میں نامور زمانہ حضرت مسیح موعود و خلیفہ السلام کی کجالی حضرت میر محمد سعید صاحب کے دست مبارک سے حیدرآباد میں جماعت احمدیہ کا قیام عمل میں آیا تھا۔ موصوف کو چھ ماہ قادیان میں رد کر حضرت مسیح موعود کے انکسار قدسیہ سے راستہ نبیض حاصل کر لینے اور حضرت مولوی نور الدین صاحب کے دست قرآنی میں شرکت کر کے خدمت کے ارشادات عالیہ سے مستفید ہونے کی سعادت ملی تھی۔ اس ایک سو سال قبل قیام کی موافق جماعت کے امیر متذکرہ صدر حضرت میر محمد سعید صاحب کا انتقال ۲۰ مئی ۱۹۶۴ء میں ہوا تو مولوی ابو الحمید صاحب آزاد وکیل بائیکورٹ امیر جماعت بنائے گئے۔ جن کے انتقال پر محترم سعید لشارت احمد صاحب وکیل بائیکورٹ جماعت کے امیر بنائے گئے۔ اس دوران مرکز سے بلند پایہ صحافی حضرت عبدالرحیم صاحب نسر اس ڈیرین جماعت کی روحانی تربیت کے لئے نامور بنائے گئے۔ آپ کے بعد حضرت مولانا عبدالملک خان صاحب حیدرآباد

میں خدمت بخالائے رہے تقسیم ملک کے بعد محترم مولانا حکیم محمد دین صاحب کی تعیناتی عمل میں آئی اور وقفہ وقفہ سے محترم مولانا شریف احمد صاحب امینی محترم مولوی محمد عمر صاحب نے محترم مولوی مبارک علی صاحب اور محترم مولوی عبدالملک صاحب مغربی باری باری سے کار گزار رہے۔ جس کے بعد نوجوان مبلغ محترم مولوی حمید الدین صاحب شمس کی تعیناتی ہوئی تو موصوف ایک دستہ سے زائد سالوں تک خدمت بخالائے رہے اور شاہکار کارنامے انجام دیتے رہے حاجز کا تیسرا فرزند ناصر سعید صاحب موصوف کے دور میں قائم مقام الامویہ منتفہ ہوا تو اس کی ایسے وسوگالی اور مدد کی کہ ختام نے نام پیدا کرایا اور مرکز نے فضل ٹرائی اس قائد کو عطا کی تو اس نے محترم مبلغ صاحب کی تربیت کا پھل فراہم کر کے اس ٹرائی کو مولوی صاحب کے اجلاس آقا پر روز دیا تھا۔ آپ کے دور میں موضع کٹرہ ضلع درنگل کے اجباب کو عاجز کر کے مروت کو نفاذ کی وہ دلی آرزو یاد آئے گئے کہ انبیہ کہ اگر اس دیہات کے اجباب بیعت کر لیں گے تو وہ اپنے مسکان کے اس بان کو جس میں مدرس ہے مسجد میں تبدیل کر دیں گے اور مدرسہ کے لئے کوئی مکان کرایہ پر حاصل کر لیا جائے گا۔ مروت کی اس خواہش کا انہماک ایک خط موصولہ مبلغ صاحب پر اس طرح کیا گیا کہ مروت کی دلی آرزو اپنے گھر کے محل کو مسجد بنانے کی تھی لہذا تعمیر مسجد کا انتظام کیا جائے اس خط کی ذمہ داری پر محترم مبلغ صاحب نے عاجز کو ساتھ چلنے کو کہا تو ہم بس کے ذریعہ درنگل پہنچے اور وہاں سے اس گاؤں کو جانے والی بس میں گذر کر پہنچے وہاں

کے لوگ عاجز سے واقف تھے اس لئے کہ عاجز اپنی شادی کے بعد اپنی اہلیہ کو نکال اور خالو سے ملائے کے لئے گیا تھا اس لئے کہ وہ شادی میں شرکت کے لئے نہ آسکے تھے۔ اس وقت اس دیہات کو بسوں بھی جواری نہ ہوئی تھیں تو میل گاڑی میں ہمیں جانا پڑا تھا۔ اس دفعہ ہم بس کے ذریعہ پہنچے تو اس دیہات والوں نے ہمیں ہر طرح آرام پہنچانے کی کوشش کی اور ایک مکان میں رات گزارنے کے بعد جلسہ کے انعقاد کا اہتمام کیا تو ہم نے دیکھا کہ اس مکان میں داخلہ ہر حضرت مسیح موعود علیہ السلام کا الہام الیک اللہ یکایف بخداہ لکھا ہوا ہے۔ اس نے ہماری ہمت بندھوا دی اور بعد تمام جلسہ شہادت ہوا تو حاجز اور محترم مبلغ صاحب نے اپنی تقریروں سے احمدیت سے روشناس کر دیا اور قیققی اسلاف کی مراحت کے بعد آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی تعظیم میں حضرت مسیح موعود کا بیعت کے لہزم کی وضاحت پر بیعتیں ہوئیں تو عاجز نے ان بیعت کنندگان کا رجسٹر تیار کیا اس طرح ایک رات میں سو اسو بیعتیں ہو گئی تھیں اور ان کی خوردوں اور بچوں کو ملا کر پانچ سو کی تعداد بنتی تھی چنانچہ محترم مبلغ صاحب مروت نے سب سے حضرت خلیفۃ المسیح الثالث رض کو اسکی رپورٹ روانہ کر دی تھی۔ اسکے بعد میں جلسہ لاندہ رلوہ میں شرکت کے لئے پہنچا تو عزیز ستان سے جلسہ میں پہنچے ہوئے اجباب سے ملاقات کے موقع پر حضور نے شری خوشی کا اظہار کرتے ہوئے فرمایا تھا کہ ہمارے مبلغ مولوی حمید الدین صاحب شمس کی خدمت یادگار رہیں گی کہ ایک رات میں موصوف نے پانچ سو آدمیوں کی بیعت کرا لی ہے اس پر میں نے کفر سے ہو کر عرض کیا تھا کہ حضور یا نجیبو اجباب نہیں سوائے اجباب کے بیعت کی تھی

اس پر حضور نے فرمایا تھا کہ آپ خدا ہیں بیعت جائیں اس وقت موجودہ خلیفہ حضرت مرزا طاہر احمد صاحب بھی وہاں موجود تھے دو سو سے دن آپ نے ایک صاحب کو عاجز کے قیام کا ہر اس پیغام کے ساتھ بھیجا کہ مجھے حضرت خلیفۃ المسیح الثالث کا ایک پیغام پہنچا ہے اس لئے میں موصوف کی خدمت میں حاضر ہو جاؤں چنانچہ میرے پہنچنے پر فرمایا تھا کہ حضور نے ملاقاتیوں کی دلیجو کے بعد لکھنؤ محترم مولوی سعید الدین صاحب سے مبلغ کی رپورٹ پڑھ کر یہ پیغام آپ کو پہنچانے کا حکم فرمایا ہے کہ عبد اللہ صاحب سے کہیں کہ وہ صحیح تھے اور میں اسلف تھا۔ حضور کا یہ محبت بھرا پیغام سن کر تو میں حیران رہ گیا کہ خلیفہ وقت کے اظاف کریمانہ کتنے عجیب و غریب ہیں۔ سبحان اللہ و بحمدہ و الحمد للہ۔ قیام حیدرآباد کے دوران ہر جلسہ میں خواہ وہ یوم مسیح موعود کا ہو یا یوم غلانت یا سیرت النبی کا عاجز کو ضرور تقریر گہ کے ثواب حاصل کرنے کا موقع عنایت کیا کرتے تھے۔ لہذا ان کے جلسہ سالانہ میں شرکت کی سعادت ملی تو بڑے ہی دلچسپ انداز میں وہاں کے حالات منکشف فرمائے تھے۔ ہندوؤں اور عیسائیوں میں تبلیغ کیا کرتے تھے اس لئے وہ اپنے جلسوں میں محترم مبلغ صاحب کو تقریر کرنے کے لئے مدعو کیا کرتے تھے۔ جب آپ کا حیدرآباد سے کلکتہ تبادول ہو گیا تو باقاعدہ آپ سے خط و کتابت جاری رہی اور محبت آغا محبت بھرے انداز میں خطوط لکھتے رہے۔ اللہ تعالیٰ اپنے فضل سے مروت کو اعلیٰ علیین میں جگہ عطا فرمائے اور سارے پیمانہ کان کو صبر جمیل کی ہمت عطا کرے اہلیہ اور محسوم بچوں کا ہر طرح حاحا و ناصر رہے۔ خاکسار محمد عبداللہ بنی الیسی ایل۔ ایل۔ بی۔ سابق قاضی و نائب امیر جماعت احمدیہ حیدرآباد

### ایم۔ ٹی۔ اے۔ انٹرنیشنل کے ایک اور روشن اور دور انظار نقطہ نظر

یکم اپریل سے ۲۴ گھنٹے عالمی نشریات کا افتتاح کیا جائے۔ مگر پھر پتہ چلا کہ نئے نظام کے ساتھ جو ایک اٹینا امریکہ سے آنا ہے وہ یکم اپریل تک یہاں نہیں پہنچ سکتا۔ پھر خدا نے اور کئی انتظامات کا سامان کیا جنہوں نے مختلف مشکلات اور رکاوٹوں اور پھر ان کے دور ہونے کا نہایت ایمان افزو ذکر فرمایا جس سے صاف نمایاں تھا کہ الہی تقدیر ہی ہے جو کار فرما ہے۔ حضور نے فرمایا کہ ابھی کچھ دیر تک یہ سنگٹل اتنا صاف نہیں ہوگا لیکن انشاء اللہ اسی ماہ میں جب اصل اٹینا آجائے گا اور وہ بہتر انتظام پوری طرح نافذ یعنی ہوگا تو اللہ کے فضل سے بہت شاندار عالمی نشریاتی نظام جاغرت کی خدمت پر مامور ہو جائے گا۔ جس سے سنگٹل بہت صاف اور روشن وصول ہوگا۔

کناروں تک پہنچاؤں گا۔ دیکھیں اللہ نے کس شان سے اسے پورا فرمایا ہے۔ کجاہم احمدیہ ریڈیو کی باتیں کرتے تھے اور اس کی بھی توفیق تہیں پاتے تھے۔ اور کیا یہ کہ زمین سے آسمان پر اڑنے لگے۔ یہ سب اس الہام کی برکت ہے۔ اس لئے ہرگز کسی غلط فہمی میں مبتلا نہ ہوں۔ اور عاجزانہ راہوں پر قدم ماریں۔ حضور ایدہ اللہ نے دنیا بھر میں ان رضا کار کارکنان کا بھی بہت محبت سے ذکر فرمایا جو دن رات اس سلسلہ میں مصروف عمل ہیں۔ انکستان میں بھی جرمنی میں بھی۔ اور دیگر جگہوں میں بھی۔ حضور ایدہ اللہ نے امریکہ سے مکرم چوہدری میرزا احمد صاحب کا بھی خصوصیت سے ذکر فرمایا۔ جنہوں نے باوجود دل کے مرضی ہونے کے بھی راتیں تلاش کرنے میں غیر معمولی خدمت کی۔ اسی طرح امریکہ و کینیڈا کے امراء اور جماعتوں کا بھی ذکر فرمایا۔ جنہوں نے خدا کے فضل سے اس سلسلہ میں اپنے تمام مالی بوجھ خود اٹھاتے ہیں۔ حضور ایدہ اللہ نے فرمایا کہ اس نظام کا محافظ خود خدا ہی ہے۔ حضور نے فرمایا کہ اپنے بچہ کے مقام سے ہرگز نہ ہٹیں۔ اور دعا کرتے رہیں۔ خدا تعالیٰ اور بھی بڑے بڑے کام لے گا۔ حضور نے ایم۔ ٹی۔ اے۔ انٹرنیشنل کا ذکر کرتے ہوئے فرمایا کہ یہ عالمی گواہ ہے جو احمدیت کو اللہ کی طرف سے عطا ہوا ہے۔ حضور نے فرمایا کہ آپ جو کل چل رہے تھے آج ڈوڑ رہے ہیں۔ اور آج جو ڈوڑ رہے ہیں ان کو نصایب اڑنا بھی نصیب ہوا ہے۔ اللہ تعالیٰ نے یہ خبر دی تھی کہ سچ محمدی کے

حضور نے فرمایا کہ آج وہ مبارک دن ہے کہ میں یہ اعلان کرتا ہوں کہ خدا کے فضل سے جو رکبیں راہ میں تھیں وہ اٹھادی گئی ہیں۔ اور آج کے بعد انشاء اللہ پہلے سے بڑھ کر روشن تر دن احمدیت پر نکلے گا۔

حضور نے فرمایا کہ ایم۔ ٹی۔ اے۔ کا بیڈنٹ نام اب "ایم۔ ٹی۔ اے۔ انٹرنیشنل" (مسلم ٹیلی ویژن احمدیہ انٹرنیشنل) ہوگا۔ حضور نے فرمایا کہ اس وقت تمام براعظموں میں ایم۔ ٹی۔ اے کی نصابی ترویج رہی ہے لیکن اپریل میں ہی جب ہمیں دو مزید تہیہ بیمل جائیں گی تو پورا افریقہ انشاء اللہ اس میں گور ہو جائے گا۔ حضور نے فرمایا کہ یہ سب فیض حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے اس الہام کا ہے جس میں خدا نے خبر دی تھی کہ "میں تیری تبلیغ کو زمین کے

لئے آسمان کی نصایب سخری جائیں گی۔ اور حضرت مسیح موعود کے غلاموں کو آسمانی سفروں میں سب دنیا پر غالب کیا جائے گا۔ حضور نے فرمایا کہ اگر آپ اپنے بچہ کا دامن نہیں چھوڑیں گے تو یہ فاصلے زیادہ تیزی سے طے ہوں گے۔ اس لئے دعائیں کہتے ہوئے اور خدا کے حضور سجدہ ریز ہوتے ہوئے آگے بڑھنے چلے جائیں۔ انہیں سجدوں سے ہماری سب رخصتیں وابستہ ہیں۔

حضور ایدہ اللہ نے ایم۔ ٹی۔ اے کے ذریعہ جو انقلاب دنیا میں ظاہر ہو رہا ہے اس کے بعض نمونے بھی پیش فرمائے۔ عربوں میں اس کا بہت اچھا اثر ہے۔ اور وہ کہتے ہیں کہ ہمیں اب بڑا پتہ چلا ہے کہ ایسا بھی کوئی ٹی۔ وی ہے جو اسلام کی ایسی اچھی تصویر پیش کرتا ہے۔ حضور نے آسٹریا کے ایک نہایت قابل تعلیم یاقتہ دوست کا بھی ذکر فرمایا جس نے اپنا ایک رات کو ٹی۔ وی کا ٹیبلٹ لے کر آئے۔ ٹی۔ اے دیکھا اور اس کا گرویدہ ہو گیا۔ اور کہا کہ میرے لئے کوئی چارہ نہیں رہ سوائے اس کے کہ میں اس جماعت کا ممبر بنوں۔

حضور ایدہ اللہ نے بتایا کہ امریکہ و کینیڈا میں پہلی بار ڈیجیٹل سسٹم پر عامتہ انسان کے لئے گھروں پر ایم۔ ٹی۔ اے۔ انٹرنیشنل کے پروگرام دیکھنے ممکن ہوں گے۔ اس کے لئے ایک کپنی خاص طور پر ڈیولوپڈ ہمارے مطالبہ پر تیار کر رہی ہے۔

حضور ایدہ اللہ نے فرمایا کہ امریکہ کو چاہیے کہ وہ مقامی طور پر اپنے انداز میں زیادہ پروگرام تیار کریں۔ حضور نے بڑی بڑی جماعتوں کو ایم۔ ٹی۔ اے سکولز و کالجوں جاری کرنے کی تحریک فرمائی کہ وہ ایم۔ ٹی۔

ایسے کے مستقل پروگراموں مثلاً تعلیم القرآن پرمیوٹیٹی۔ زبانیں سکھانے کی کلاسز وغیرہ کو ریکارڈ کر کے مقامی طور پر خصوصی کلاسز جاری کریں اور ان کے ماہرین تیار کریں۔ حضور ایدہ اللہ تعالیٰ نے پروگراموں میں ترویج پیدا کرنے کی طرف بھی توجہ دلائی کہ مختلف ملکوں میں تجارت۔ انڈسٹری۔ زراعت وغیرہ کے امکانات و دیگر تجربات پر مشتمل پروگرام بھی تیار کر کے بچھائے جائیں۔ حضور نے فرمایا کہ ہماری ساری عالمی طاقت جب مجتمع ہو کر اپنی طاقت دکھائے گی تو پھر آپ دیکھیں گے کہ کس تیزی سے انقلاب پیدا ہوگا۔ خدا کرے کہ یہ دور کی خبریں ہم اپنی آنکھوں سے پورا ہوتے ہوئے دیکھیں۔

حضور ایدہ اللہ کا یہ نہایت دلنشین انگیزہ روح پرور خطاب قریباً پورے دو گھنٹے تک جاری رہا۔ خطاب کے آخر پر حضور ایدہ اللہ نے دعا کروائی۔ اور ان کے ساتھ محمود ایدہ لندن میں ایم۔ ٹی۔ اے۔ انٹرنیشنل کی ۲۴ گھنٹے کی عالمی نشریات کے آغاز پر منفقہ یہ تاریخ ساز اہم تقریب اختتام کو پہنچی۔ بعد ازاں حاضرین میں خوشی کے ان موقع پر نڈو تقسیم کئے گئے۔

(رپورٹ: ابو الیاس)  
(بشکریہ ہفت روزہ الفضل انٹرنیشنل لندن)  
مورخہ ۱۲ اپریل ۱۹۹۶ء

معاند احمدیت، شریر اور فتنہ پرور ضد ملوکلوں کو پیش نظر رکھتے ہوئے خصوصیت سے حسب بذیل دعا بکثرت پڑھیں۔  
اللہم مرقمہ کل منورقہ وسختمہ  
تسحیفاً۔ اے اللہ انہیں پارہ پارہ کر دے  
انہیں پس کر رکھ دے اور ان کی حالت اتر دے۔

طالب دعا: محبوب عالم ابن محترم حافظ عبد المنان صاحب مرحوم

**M/s NISHA LEATHER**

SPECIALIST IN LEATHER BELTS, LEATHER LADIES & GENTS BAG, JACKETS, WALLET ETC.

19 A, JAWAHAR LAL NAHRU ROAD. CALCUTTA - 700081.

★ PHONE:- 543105.

**Star CHAPPALS**

WHOLE SELLERS OF HIGH QUALITY LEATHER & RUBBER CHAPPALS.

105/661, JPP. BLOCK NO.7 FAHIMABAD COLONY KANPUR-1 Pin. 208001.

**C.K. ALAVI** RABWAH WOOD INDUSTRIES.

MAHDI NAGAR, VANIYAMBALAM. - 679339 (KERALA)

TIMBER LOGS SAWN SIZE TEAK POLES & WOODEN FURNITURE.

PHONE. 26-3287.

**PRIME AUTO PARTS**

HOUSE OF GENUINE SPARES

**AMBASSADOR & MARUTI**

P-48 PRINCEP STREET CALCUTTA - 700072.

# پاکستان میں ڈوا احمدی عورتوں پر قاتلانہ حملہ اور توہین رسالت کا مقدمہ

لندن (پریس ڈیسک)۔ کراچی پاکستان سے آمد ایک اخبار کے مطابق ۲۶ مارچ ۱۹۹۶ء کو نوزید بشری صدیقہ اہلیہ یو۔ زیڈ۔ تاثیر اور محترمہ سمیعہ بخاری اہلیہ ڈاکٹر سید عبدالحمید غازی (جن کی عمریں علی الترتیب ۶۰ اور ۶۵ سال ہیں) پر ایک سنگدل سے دن دہاڑے قاتلانہ حملہ کر دیا۔ دونوں کو شدید زخمی حالت میں ہسپتال میں داخل کیا گیا ہے۔ محترمہ بشری صدیقہ ماہنامہ "مسرت" کی ایڈیٹر ہیں۔ اور آپ اپنے نہایت خوبصورت اور جاذب نظر سالہ میں مسرت میں مسرت موعود علیہ السلام کا منظوم و شعور کلام اور تفسیر کبیر سے اقتباسات عروج کرتی رہتی ہیں۔ انہی پر بعد میں ایک سازش کے تحت توہین رسالت کا مقدمہ بھی درج کر دیا گیا ہے۔ تفسیلات کے مطابق ہر دو فخریہ روڈ پر ایک ٹیلر ماسٹر محمد عارف نامی کی دکان سے جہاں سے وہ گزرتا تھا اس سال سے کپڑے سلواتی رہی ہیں اپنے وہ کپڑے جو سلوانے کے لئے دیئے ہوئے تھے لینے کے لئے گئیں۔ تقریباً ۵ بجے سہ پہر جب یہ ٹیلر ماسٹر کی دکان کے سامنے گاڑی سے اتریں تو محترمہ بشری تاثیر صاحبہ ٹیلر ماسٹر کی دکان میں چلی گئیں جبکہ محترمہ سمیعہ بخاری قریب ہی ایک دکان پر دھاگہ لینے کے لئے چلی گئیں۔

بوجہ بشری تاثیر صاحبہ دکان کے اندر گھس گئی کسی گہری سازش اور منصوبے کے تحت اس بد بخت ٹیلر ماسٹر نے ان پر ٹوکے سے حملہ کر دیا۔ اور پے در پے وار کر کے زمین پر گرادیا۔ ان کے سر کے دائیں جانب ایکس کارٹی ضرب لگی جس سے کھوپڑی کی ہڈی کٹ گئی اور اس سے مغز پر بھی دباؤ پڑا۔ اسے خواب میں لت پت چھوڑ کر ٹیلر ماسٹر اس دکان پر پہنچا جہاں مسز سمیعہ بخاری دھاگہ خرید رہی تھیں۔ اور ان پر بھی انڈھا دھند وار کے جس سے وہ ہڈیاں ہو کر زمین پر گر پڑیں۔ لوگوں نے مجرم کو پکڑ لیا۔ زخمی خواتین کو آغا خاں ہسپتال پہنچایا گیا جہاں محترمہ سمیعہ بخاری کا تین گھنٹے پریشانی کیا گیا اور محترمہ بشری صدیقہ کا ۵ گھنٹے تک اپریشن ہوتا رہا۔ گو دونوں متواتر ہوش میں آگئی ہیں۔ تاہم محترمہ بشری صدیقہ کے بائیں دھڑ پر بڑا اثر ہے۔ اور بائیں بازو اور بائیں ٹانگہ میں ہر حرکت نہیں ہے۔

بد بخت ٹیلر ماسٹر نے پولیس کے سامنے کئی بیانات بدلے ہیں۔ اور یہ جھوٹ گھڑا ہے کہ یہ خواتین ایسا پڑا اسلانی کے لئے لائی تھیں جن پر قرآنی آیات تخریق تھیں۔ کبھی اس نے کہا کہ اس نے خواب کی بنا پر ان عورتوں پر حملہ کیا ہے۔ چنانچہ پولیس کی طرف سے ایک بیان اخبار "جنگ" کی ۲۹ مارچ کی اشاعت میں شائع ہوا ہے جس میں لکھا ہے:-

"خواتین پر حملہ کرنے والا ٹیلر ماسٹر مسلسل بیان تبدیل کر رہا ہے۔ کپڑوں پر قرآنی آیات پرنٹ نہیں ہیں، اس بات کا انکشاف تھا نہ فیروز آباد پولیس نے جمعرات کو "جنگ" سے بات چیت کرتے ہوئے کیا۔ انہوں نے بتایا کہ خواتین نے جو کپڑے اسلانی کے لئے ماسٹر عارف کو دیئے تھے انہیں تھلنے میں منگوا کر ایک درجن سے زائد افراد نے دیکھا ان پر کبھی بھی قرآنی آیات پرنٹ نہیں تھیں جبکہ خواتین کپڑے دس روز قبل ٹیلر ماسٹر کو سلائی کے لئے دے گئی تھیں۔ اور بدو کو وہ کپڑے واپس لینے کے لئے آئی تھیں جہاں منظم نے ان پر ٹوکے کا وار کر کے شدید زخمی کر دیا۔ منظم نے پولیس کو کئی بیان دیئے اور ہر بیان ایک دوسرے سے مختلف تھا۔ جبکہ منظم عارف نے ایک بیان میں کہا کہ میں نے خواب دیکھا تھا کہ دو عمر رسیدہ خواتین آئیں گی جو فلاں رنگ کے کپڑے زیب تن کئے ہوں گی۔ اور یہ خواتین قرآنی آیات والا کپڑا اسلانی کے لئے مجھے دیں گی۔ اور اس کے بعد

میں ان پر ٹوکے کا وار کر کے انہیں زخمی کر دوں گا جس سے مجھے تو اب ملے گا۔ اس لئے میں نے اپنے خواب کے مطابق ان پر حملہ کر دیا۔"

اب اس واقعہ کو ایکس نیارن دیا گیا ہے۔ اخبار جنگ کراچی کی ۲ اپریل ۹۶ء کی اشاعت کے مطابق "فیروز آباد پولیس نے محمد ارشد کی رپورٹ پر مسماہ بشری تاثیر کے خلاف توہین رسالت کا مقدمہ درج کر کے تحقیقات شروع کر دی ہے۔ ۲۰ مارچ ۹۶ء کو رپورٹ کوئی کہ ۲۶ مارچ کو شام ۵ بجے مسماہ بشری تاثیر دکان پر آئی اور عارف سے کپڑے مانگے تو عارف نے ان کے کپڑے کاؤنٹر پر رکھتے ہوئے اسے استعمال کرنے سے منع کیا کیونکہ اس پر اسماہ ہمارک لکھے ہوئے تھے۔ جو اب میں مذکورہ عورت نے انتہائی غلیظ زبان استعمال کی جس پر محمد عارف قریب دکان پر گیا۔ اور وہاں سے گوشت کاٹنے والا ٹوکہ لاکر بشری کو وار کر کے زخمی کر دیا۔ یہ واقعہ دیکھ کر میں اور میرے دیگر ساتھی رپورٹ کرنے کے لئے تھلنے پہنچ گئے۔ پولیس نے ارشد کی رپورٹ پر بشری تاثیر کے خلاف توہین رسالت کا مقدمہ درج کر لیا۔ یاد رہے محمد ارشد واقعہ کے پانچ روز بعد قصاص پہنچتا ہے اور توہین رسالت کا مقدمہ درج کرتا ہے۔

یہ خبریں سنی جی ملی ہیں کہ علماء نے اپنے ہتھکنڈے استعمال کرنا شروع کر دیئے ہیں۔ اور قصاص پہنچ کر پولیس پر دباؤ ڈالنا شروع کر دیا تھا کہ عارف کے خلاف کوئی ۲۰-۱۰۸ نہ کھٹے پائے۔ لیکن متعلقہ پولیس آفیسر نے ٹیلر ماسٹر کے خلاف زیر دفعہ ۳۰ مقدمہ درج کر کے ایف آئی آر کاٹ دی ہے۔ یہ دفعہ ارادہ قتل پر لگائی جاتی ہے۔

ادھر ملاؤں نے ۲۷ مارچ کو ایکس جلوس نکالا۔ ۲۸ مارچ کو اخبار نوائے وقت کے مطابق سنی تحریک کے رہنما طاہر سلیم رضوانے عارف کی گرفتاری کو "اسلام دشمنی" قرار دیا۔ اور اس کی فوری رہائی کا مطالبہ کیا۔

اجاب سے درخواست ہے کہ دونوں کی من شغلیابی کے لئے دعا کریں۔ اللہ تعالیٰ ہر احمدی کو دشمن کے شر سے محفوظ رکھے۔ کچھ عرصہ سے ایسا محسوس ہو رہا ہے کہ پاکستان میں ہر شخصیت کے ہاتھوں میں احمدیوں پر مظالم کا سلسلہ بٹھایا جا چکا ہے۔ اس لئے پاکستانی احمدیوں کے لئے مخصوص طور پر دعائیں جاری رکھیں۔

## نتیجہ انعامی مقالہ

نظارت تعلیم صدر انجمن احمدیہ قادیان کی طرف سے سال ۹۶-۱۹۹۵ء کے لئے جو انعامی مقالہ جانت لکھے جانے کی تحریک کی گئی تھی۔ اس میں شریک ہونے والے مقالہ نگاروں کی پوزیشن درج ذیل ہے۔ خدا تعالیٰ ان کی یہ کامیابی مبارک کرے۔ آئندہ علمی میدان میں مزید اعلیٰ ترقیات سے نوازے۔ (امیان)

نام	نمبر حاصل کردہ	پوزیشن
مکرم قرائتی صاحب	۶۶	اول
عطاوالہی غوری قادیان	۶۲	دوم
میر عبد الحفیظ منظم صدر احمدیہ قادیان	۶۱	سوم

ناظر تعلیم صدر انجمن احمدیہ قادیان

**NEVER BEFORE**

THIS COMFORT THIS DURABILITY AND SOLIGHT

**SONIKY**

HAWAII

A Treat for your feet

NEW INDIA RUBBER WORKS (P) LTD.

34, A. DEBENDRA CHANDRA DEY ROAD, CALCUTTA-15

**تندرستی ہزار نعمت ہے**

BODY GROW GYM. ARROW GYM  
SANTOSH NAGAR. CHANDRAN GUTTA

چیمپٹ کوئیچ محمد عبدالسلیم نیشنل باڈی بلڈر حیدرآباد

ذہن کم کرنے، بڑھانے، موٹاپا دور کرنے کے سلسلہ میں تمام کی جانوری ایکسرسز اور خوراک، باڈی بلڈنگ کر رہے، اجاب ٹیڈرل کیلئے (باڈی ویٹ ساتھ لکھیں) متواتر سیم باڈی کیلئے معلومات حاصل کریں۔

باڈی ویٹ بڑھانے یا کم کرنے کیلئے BODY GROW پاؤڈر دستیاب ہے۔

مکمل معلومات کیلئے اس پتہ پر رابطہ قائم کریں:-

M. A. SALEEM (BODY BUILDER) H. NO. 18-2, 88/10/71  
NIMRA COLONY, FALAK NUMA POST. 500253.  
HYDERABAD (A.P.) INDIA.